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ZIUA CĂRŢII ŞI LECTURA TINERETULUI 

Cu deosebit fast s'a sărbătorit şi 
în anul acesta, atât în Capitală, cât 
şi în întreaga ţară, ziua cărţii. 

In prezenţa M. S. Regelui, Domnul 
Ministru al Instrucţiunii a rostit o 
impresionantă cuvântare, din care 
reţinem următoarele: 

„Cartea este unealta cea mai în
semnată pentru făurirea unităţii spi
rituale a unui popor, icoana vie şi 
credincioasă a gradului de cultură şi 
de civilizaţie a unei societăţi". 

A mai arătat Domnul Ministru că 
şcoala are un mare rol pentru a de
prinde pe copii cu cititul, formându. 
le gustul şi discernământul critic, 
pentru a putea alege din mulţimea 
cărţilor cari apar, cartea folositoare 
sufletului lor. 

Această grea misiune, corpul di
dactic nu şi-o poate împlini uşor, 
căci într'adevăr cartea potrivită tine
retului şi în deosebi şcolarilor, este 
foarte rară. 

In ziua cărţii, am vizitat librăriile 
din oraşul Cluj şi am cercetat amă
nunţit cari sunt cărţile pe cari edi
turile le trimit în ziua aceasta ca dar 
tinerilor mlădiţe ale neamului nos
tru, nădejdea de mâine a unui popor, 
care are încă de străbătut o cale 
lungă până la valorificarea tuturor 
calităţilor sale sufleteşti. 

Cu durere am constatat că pentru 
ziua cărţii din acest an, n'a apărut 
nici o singură carte nouă, destinată 
tineretului din şcoala secundară ori 
copiilor din şcoala primară. Consta

tarea aceasta desigur au făcut-o şi 
alţi educatori, cari urmăresc de-
aproape cartea bună, care trebue pu
să în mâna tineretului. 

Cunosc profesori şi învăţători cari 
recomandă cu plăcere nouile cărţi 
apărute. Unii, încântaţi de valoarea 
lor artistică, uită adeseori că ceea ce 
trebue să intereseze tineretul este 
lectura sănătoasă, care să-i trezească 
în suflet adânci rezonanţe morale şi 
să-1 înalţe în sfera idealurilor fru
moase. 

S'ar impune deci ca societăţile de 
editură, mai ales cele româneşti, care 
şi până acum au adus jertfe însem
nate pentru răspândirea culturii na
ţionale, să publice o serie de premii 
pentru cele mai bune cărţi destinate 
tineretului din şcoalele secundare şi 
copiilor din şcoalele primare. Acest 
lucru l-ar putea face pe întrecute şî 
alte societăţi cari răspândesc cultura 
în popor: Astra, Fundaţia Regală 
Principele Carol, Liga Culturală. 

Cărţile pe cari le-ar da aceste so
cietăţi tineretului, ar fi nu numai 
ofrande sufleteşti, ci prin ele s'ar 
îmbogăţi tot mai mult numărul ade
văratelor cărţi bune pentru sufletele 
plăpânde, otrăvite prea mult de lec
tura scrierilor cu conţinut păgubitor. 

Cu prilejul sărbătoririi zilei cărţii 
din anul viitor, s'ar mai putea orga
niza, mai ales în centrele orăşăneşti, 
expoziţii cu cărţi anume destinate 
tineretului, pentruca şi părinţii mai 
puţin orientaţi în literatură să cu-



îioască cât mai muîte cărţi bune pen
tru copii lor. 

Dacă dorim o îmbogăţire cât mai 
mare a literaturii româneşti cu cre-
iaţiuni care să înfrunte nu numai 
anii, ci şi veacurile, ca educatori ai 
tinerimii, trebue să dorim printre 
•aceste cărţi de incontestată valoare 
literară şi cât mai multe cărţi desti
nate tineretului. -

Am dori să avem şi noi cât mai 
curând un Cuore al nostru, un Nils 
Holgerson, un Robinson, care să co
linde văile, dealurile, munţii, câm
piile întinse şi litoralul bogat al ţării 
noastre; iar dintre tinerii scriitori 
am dori să se ridice un Andersen ro
mânesc, care să povestească pe sea
ma tineretului nostru frumoasele 
basme româneşti, adunate cu atâta 

trudă de iscusitul Ispirescu şi înche
gate cu arta nepieritoare a lui Ion 
Creangă în Harap Alb. 

Scriitorul care se va apropia cu 
arta lui de sufletul copilăresc şi va 
şti să tălmăcească acest suflet în ope
re care să rămână, nu va fi preţuit de 
posterioritate mai puţin decât scrii
torul care se adresează adulţilor. 
Sunt convins că cel care va vorbi ti
neretului, se va bucura, nu numai de 
o iubire mai caldă, ci de un sprijin 
moral (chiar şi material) mai bogat. 

Editurile cu literatură proastă ar 
putea să mărturisească că existenţa 
lor, prosperitatea lor, se datoreşte 
banilor veniţi din mâna copiilor, a 
tineretului şi a oamenilor cu suflet 
neştiutor. 

CONST. IENCICA 

REDEŞTEPTAREA NAŢIONALĂ A SUFLETULUI FRANCEZ 

Câţiva deputaţi francezi au cerut 
Ministerului Instrucţiunii să intro
ducă în şcoli, în mod obligatoriu, un 
curs numit al „Redeşteptării naţio
nale a sufletului francez". In acest 
curs se va arăta elevilor, între altele, 
actualele evenimente internaţionale 
şi silinţele Franţei pentru menţine
rea păcii. Se va mai preciza actuala 
situaţie din Germania şi directivele 
conducătorilor acesteia, luându-se 
ca model lucrarea lui Hitler „Mein 
Kampf" 1). 

Această ştire, publicată în toate 
ziarele, arată, mai bine decât orice, 
Îngrijorarea care stăpâneşte lumea 
franceză faţă de pregătirile extraor
dinare pe care le face Germania, în 
vederea unui nou războiu. Arată în 
acelaşi timp, în toată gravitatea sa, 
greşeala de neiertat pe care a fă-
cut-o corpul didactic primar fran
cez, lăsându-se antrenat pe drumu-

1 ) In numărul viitor al revistei noas
tre, cititorii vor găsi rezumatul acestei 
lucrăr i . 

rile atât de ispititoare ale pacifismu
lui internaţional. 

In orice ţară şi-n orice timp, se 
vor găsi glasuri izolate care să ceară 
menţinerea păcii, acceptând toate 
sacrificiile. In puţine ţări aceste gla, 
suri sunt atât de numeroase, de so
lidare şi de puternice ca in Franţa. 

La această situaţie tristă a dus o 
propagandă umanitaristă deşănţată, 
alimentată în mod deosebit de am
nistiaţii tuturor delictelor politice, 
dar şi de unii intelectuali de bună 
credinţă, vrăjiţi de ideea păcii eter
ne, cum au fost: Jean Jaurès, Ana
tole France, Aristide Briand, etc. Ei 
s'au adresat în primul rând învăţă
torilor, pentrucă numai învăţătorii 
puteau răspândi aceste idei până în 
cele mai îndepărtate sate. 

Jaurès 2), în special, a exercitat asu
pra învăţătorilor francezi o influen
ţă enormă prin elocvenţa sa şi prin 

2 ) Fruntaş socialist, asasinat în ziua 
isbucnirii războiului mondial. 



^gândirea înaltă cu care trata ches
tiunile de învăţământ şi de educaţie, 
fie la tribuna Camerei, fie în adu-

anări populare, în congrese socialiste 
şi în coloanele Revistei învăţămân
tului primar. 

Din 1904 învăţătorii francezi au 
format principalul obiectiv al pro
pagandei pacifiste. Războiul le-a fost 
înfăţişat ca un rest de barbarie pri-

*.mitivă( care-n'a fost niciodată decât 
.,,ultimul rezon al regilor", — „ulti
ma raţiune a popoarelor mizera-

ilnle". 
Gustave Hervé, profesor de isto

rie într'un liceu, a luat pe seama sa 
propaganda antimilitaristă între în
văţători, scriind regulat în Rev. înv. 
primar, iar când a fost suspendat 
pentru aceste atacuri aduse siguran
ţei statului, cinci sute de intelectuali 

" l-au sărbătorit iar Aristide Briand a 
smărturisit atunci: „Toate ideile lui 
Hervé, sunt ale mele... Trebue să a-

* tacăm răul la rădăcină, vreau să zic 
ceea ce burghezii numesc patrie". 

In această vreme se putea scrie în 
Rev. înv. primar rânduri ca acestea: 

.„-Vieaţa este prea preţioasă, ca s'o ri
sipim pentru patrie... Dacă am a-
vea douăzeci de vieţi, am putea să 
jertfim una pentru apărarea patriei 
actuale, dar n'avem decât una şi 

:n'avem dreptul, nici într'un caz, de 
a o sacrifica pentru apărarea unei 

: asemenea patrii". 
Deşi un număr de învăţători se 

grupaseră pentru a apăra tradiţia şi 
- vieaţa naţională, opoziţia lor nu îm

piedecă întru nimic propaganda an-
' tipatriotică, care merse atât de de
parte* încât, când im conducător al 

: învăţământului prezintă vieaţa Ioanei 
d'Arc „ca una dintre temele eterne, 
pe care învăţătorii ar trebui s'o fo-

"losească ca să deştepte în sufletele 
" tinere iubirea de patrie", multe din-
'tre asociaţiile învăţătoreşti judeţene 
'protestară : împotriva acestei ido-
llalrii. , 

In pragul războiului mondial cei 
mai mulţi învăţători francezi a-
firmau cu energie desaprobarea IOE 
pentru orice măsură care ar contri
bui să împingă popoarele unele îm
potriva altora. Mai mult: ei mani
festau nemulţumirea până şi faţă de 
laudele care se aduceau Franţei ÎQ 
cărţile de şcoală şi cereau să se is
prăvească cu fraze ca acestea: „Fran
ţa este ţara cea mai liberă din lume, 
ceea ce este o mare onoare"... 
,,Franţa a contribuit mai mult decât 
oricare ţară la progresele aviaţiei"... 
„Apărând Franţa, apăram cel mai 
frumos şi mai generos pământ al 
lumii"... „Franţa e cea mai dreaptă 
dintre patrii"... 

In acest timp, dincolo de Rhin nu
mai se teoretiza asupra pacifismului 
şi pe când jocul acesta era luat de 
Francezi drept o aeţiune sinceră, în
treaga naŢiune germană, cu învăţă
torii în frunte, se însufleţea pentru 
idealurile militariste ale KaiseruluL 

Totuşi, în faţa invaziei germane, 
învăţătorimea franceza n'a lipsit de 
la datorie şi şapte mii de învăţători 
au murit pe câmpul de luptă. Acest 
suprem omagiu, adus patriei, ne ara
tă că virusul propagandei antimili
tariste şi antipatriotice nu pătrunse
se până în adâncul sufletelor, acolo 
unde iubirea de patrie se întâlneşte 
şi se confundă cu ultima raţiune a 
existenţei noastre trecătoare. 

* * 
După războiu însă, învăţătorii 

francezi s'au lăsat din nou ispitiţi de 
iluzia pacifistă. Ei au trecut la ma
nifestări şi hotărîri într'adevăr în
grijorătoare. Astfel la congresul in
ternaţional al învăţătorilor, care a 
avut loc la Berlin în 1928, delegatul 
francez a spus între altele: „Prezen
ţa noastră aici e un act de credinţi! 
şi un act de voinţă; ea înseamnă ca 
noi credem în fraternitate; că „după-
părerea noastră aţâţătorii discordii
lor internaţionale nu trebue să maâ 



S A T U L ; ş-r Ş C O A L A ^ 

conteze nici pe învăţătorul german, 
nici pe cel francez, pentru a ie servi 
^scopurile". Mai departe, el afirma 
că în opera pedagogilor francezi în
văţătorii nu caută o metodă de edu
caţie „specific franceză, ci o metodă 
de educaţie care desvoltă spiritul şi 
^conştiinţa copilului până la limitele 
umanităţii" şi că ei (înv. francezi) 
aü obţinut din partea autorilor şi a 
«dhorilor de manuale şcolare să su
prime, ori să refacă, toate bucăţile 
«are fac apologia războiului. 

De altfel din 1926 majoritatea în
văţătorilor francezi se ţine cu stric-
teţă de programul pacifist, elaborat 
î n congresul învăţătoresc delà Strass-
iourg, prin care şi-au luat următo
rul angajament: 

1. Vor censura cărţile astfel încât 
să nu se strecoare printre tineri 
^germenii neînţelegerii cu privire la 
unele popoare. 

2 . Vor învăţa pe elevi că ei. au 
obligaţii nu numai faţă de familie şi 
«de patrie, ci şi faţă de toate popoa-
xele. 

3. Vor interveni să fie şterse de 
pe tabloul cărţilor ce pot fi introdu
se în şcoli, acelea care cultivă spiri
tul războinic. 

Aceste avansuri de bună vieţuire, 
pe care învăţătorii francezi le fac 
neîncetat celor germani, sunt privite 
în Germania ca vădite semne de slă
biciune. 

Pe când unii învăţători francezi 
pot ajunge la declaraţii ca aceea 
semnalată de curând de ziarele fran
ceze, privind pe un institutor care 
aiu s'a sfiit să spună într'o adunare 
publică, că „misiunea institutorului 

este să se ridicec coatra. noţiunii de? 
patrie", tineretul. german învaţă c& 
nu există nimic.maLpresus de inte
resele patriei germaae.. 

Dar n'au pierit toţi patrioţi f ran
cezii. 

Sub presiunea evenimentelor ex
terne vom : asista, la. o renaştere a, 
patriotismului francez, şi sub presiu- -
nea opiniei publice interne, învăţă
torii francezi vor trebui să-şi repare-
greşeala, cultivând din nou orgoliul 
naţional al micilor. Francezi, cari p o t 
fi mândri de ţara lor, căci nu există,., 
într'adevăr, popor învecinat, căruia^ 
Franţa să nu-i poală arăta ^drape
lele cucerite, sabia 'n mână. şi baio
neta în vârful pustei". 

** * *i 
înfăţişând cititorilor noştri aeeas-

tă cbestiune de actualitate, gândul 
ne-a fost neîncetat la carpul nostru, 
învăţătoresc. 

Făuritori şi în buna parte realiza
tori ai idealului naţional, învăţătorii 
români au despre patrie o concepţie 
atât de înaltă, încât fiecare şcoală,, 
fie ea şi a celui mai umil cătun, tre
bue socotită o mică" cetăţuîe a sufle
tului românesc. Fără şovăiri şi fără? 
rătăciri pe drumuri care ira-s ale-
tradiţiei noastre, ei păstrează şi g a 
rantează patrimoniul naţional în aşa 
măsură, încât se poate vorbi de o a'' 
doua armată mare şi devotată a Ţă--
rii Româneşti, aceea pe care învăţă
torii o au sub conducerea lor. 

Când cei mici îşi fäc atât de f ru 
mos datoria, nici cei mari sa no* 
uite pe a lói !.' 

D 1 M I T R I E GOGAv 

„Fericită a fost ideea de-a face pe învăţători ofiţeri de rezervă. Toţw< 
sunt ofiţeri de elită şi şi-au făcut daicria cu un devotament fără- margini. Qfa 
spuse Eu, Bebele lor, spre a se auzi şi.cuntiaşţfiîn, toatăi fqră%"*' 

, Cireşoaia, 25 Martie, 1918. : E E R D 2 N A N D J ti. 1 



INFANTILISM SÔÏIAWC Ş î PSIHICO-INTELECTUAL 

Sunt foarte numeroase punctele 
«de contact între medicina infantilă 
şi pedagogie. De repetate rânduri 
am căutat să SGoatem -în evidenţă 
importanţa covârşitoare "Ce prezintă 
problemele, de altfel ^foarte variate, 
ssituate la limita medico-pedagogi-

Am accentuat nu odată rolul 
capital ce revine 'glandelor cu secre-
tiune interna 4). î n colaborare cu dl. 
t)r. Èaritt, asistentul nostru, am pre
zentat mai recent „Societăţii ştiin
ţelor medicale" din Cluj 3), un caz, 
care merită — credem — să fie cu
noscut şi corpului didactic, căci 
concursul .medical oferit la timp es
te de natură să uşureze nespus de 
mult sarcina pedagogului şi a edu-

!' "*) Docent ©r . Axente lancu: Necesita
tea unei colaborări între medic şi }>eda-
igog în domeniul educaţiei copilului. 
•Conferinţă ţinută în 11 Dec. 1932 la 
Lugoj , sub auspiciile „Astrei" şi a „A-

•sociaţiei profesorilor secundari". 
Docent Dr. Axente lancu: Noţiuni de 

psihologie infantilă, văzută prin priz
m a medicală. Conferinţă ţinută la „Cer
cul cultural tal învăţătorilor" din Cluj, 

Un Jiu Mai 1S32. 
Docent Dr. Axente lancu: Noui crite

r i i de ocrotire infantilă modernă, cu o 
riaricursiune în domeniul educaţiei copi-
ÎTuluî. Conferinţă ţinută la 14 Nov. 1931, 
iîn cadrele „Soc. Sfânta Maria" în Hue
din. 

Docent Dr. Axente lancu: Tuberculo
z a şi viaţa şcolară. Conferinţă cu proec-
itiunî, ţinută la serbarea din 21 Mai 
: 1928. ia şcoala, primară No. 8 din Cluj, 
S tr . l'.'mlanele. 

Docent Dr. Axente lăncii: Necesitatea 
•participării medicului la educaţia cppi-
lului „Curentul Activ", An. II, No. 7, 

11933. 
Docent Dr. Axente lancu: Legislaţia 

"noastră sanitară nivelează calea ,(Că
minului şcolar", „Societatea de mâine" 
An. X, Tio. 10—11, 1933 pag. 184. 

Docent Dr. Axente lancu: Falşii şco
l a r i întârziaţi. „Curentul activ", Oct. 
1933. 

Docent ,Z>r. Axente lancu: Falşii şco
lari întârziaţi din motive de ordin me
dical. „Curentul activ", Dec—Ian. 1933-

^ 4 . 

câtOTului. Cazul acesta al nostra 
evidenţiază odată mai mult şi nece
sitatea inexorabilă a unei strânse 
colaborări între medicină şi şcoală. 

Este vorba de un individ, care 
la vârsta de 19 ani are o lungime 
corporală de 102 cm. In anteceden
tele hereditäre: părinţii sănătoşi, 
tata invalid de războia, luptând pe 
frontul francez şi italian, unde şi-a 
pierdut ochiul stâng şi două degete 
delà mâna stângă. In antecedentele 
colaterale se constată: că pacientul 
este al 2-lea copil, primul copil este 
sănătos şi actualmente îşi îndepli
neşte serviciul militar, iar al 3-Iea 
copil a sucombat la vârsta de 1 an 
şi jumătate. Din antecendentele per_ 

Docent Dr. Axente lancu: Un caz de 
hipotrofie staturală {dishipotiroidiană) 
la o copilă sifilitică. Soc. Ştiinţelor me
dicale, Cluj, 24 Febr. i m 

Docent Dr. Axente lancu: Adevărată 
întârziaţi medicali. Curentul activ, F e 
bruarie— Martie 1934. 

2) Docent Dr. Axente lancu: Pericolul 
infecţios în determinismul întârziaţilor 
pedagogici. Conferinţă ţinută la „Uni
versitatea populară Nie. lorga", VăJenu-
de-Munte, la 2 Aug. 1934. 

Docent Dr. Axente lancu: Şcolarii în
târziaţi din cauza insuficienţei glandei 
tiroide. Curentul Activ, An. IIL No. 4— 
5 pag. 2. 

Docent Dr. Axente lancu: Glandele 
paratiroide în igiena mentală. Curentul 
Activ, Anul II, No. 1. 

Docent Dr. Axente lancu: Ameliora
rea vârstei mentale la o fetiţă cu a j u 
torul mijloacelor de terapeutică medi
cală. Comunicare făcută la al XIV-lea 
Congres al Soc. Române de Neurologie, 
Psihologie, Psihiatrie şi Endocrinologie, 
ţinut la Cluj în anul 1934 (în colabora
re cu Dl Dr. L. P. Darin). 

Docent Dr. Axente lancu: Medicina 
infuenţând favorabil desvol/fcarea corpo
rală şi intelectuală a unei fetiţe. Curen
tul activ, anul II, No. 2, Oct. 1934 şî No-
vembrie—Decemvrie 1934. 

3>. Docent Dr. Axente lancu: Nanism 
şi infantilism hipofizar. Soc. Ştiinţelor 
Medicale, Cluj, 19 Aprilie 1935 (în cola-^ 
bonare cu Dl Dr.-L. P. Dariu). 
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sonale rezultă că pacientul ar fi pre
zentat la câteva luni după naştere o 
afecţiune cerebrală cu convulsiuni 
repetate, cu o durată până la vârsta, 
de 4 ani, când cedează spontan. 
Tot la vârsta de 4 ani suferă un 
traumatism la cap, căzând dintr'un. 
ear. 

Examenul clinic evidenţiază ur
mătoarele: 

Aspectul feţii are ceva infantil 
şi totuşi ceva ce diferă în acelaş 
timp de aspectul unui copil; faţa 
scurtă şi lată; capul proporţional 
mărit; rădăcina nasului puţin de
primată, nasul cam mititel; maxila
rul inferior şi mentonul mici, sprân
cenele şi genele suficient desvoltate, 
gâtul scurt şi rotund ca şi la copil, 
ridicarea punctului median al cor
pului deasupra simfizei, segmentele 
proximale ale membrelor sunt ceva 
mai lungi decât cele distale, larin-
gele palpabil mic, vocea subţire, 
corpul tiroid nu se palpează. 

Tegumentele pe faţă prezintă 
mici riduri, ţesutul celulo-adipos 
subcutanat accentuat cu un caracter 
de infiltraţie pe torace şi pe ab
domen. 

Dentiţîa prezintă carie şi. lipsă; 
prima dentiţie numai parţial înlo
cuită cu dinţii permanenţi. 

Aparatul genital: testicolele co
borâte în scrot, dar în stare rudi
mentară. Sistemul păros deficient.-
Caracterele sexuale secundare ab
sente (mustăţile absente, părul din 
subţiori şi din regiunea pubienă 
(perigenitală) lipsă. 

Cord: bradicardïë (puls înceti
nit): 60 pulsaţii pe minut şi aritmie. 

Datele antropomefrice sunt urmă
toarele : 

la î 9 ani în la 5 ani la 2 0 ani 
cizul nostru ncrmal normal 

m Uimea 102 era.. 103 cm-. 166 cm. 

Goef.1 Manouwier : 
S (lungimea redusă a membrelor inferioare}» 
B (bustul ori înălţimea şezândă) 
_ 4 6 _ normal la 0 ,92 la 15 ani 

56 ' 1 1 - 1 2 ani 0 ? 8 8 la adult 

S = 4 5 la 5 ani şi S*= 47 la 6 a n i ; : 
S = 6 9 la 13 ani. 

B = 5 5 la 4 ani şi B = 5 8 la 5 a n i ; . 
B = 76 la 13 ani. 

normal la 

P(greutatea)__ l V / , _ 7 »» 8 »•»*• 
T (statura) 1 0 2 : 

normal Iă normal la 
19 ani 5 ani conf.. taliei . 

3 7 4 145 

Pt (perimetrul toracic) _ 56 __ 
• — — U»OD - iii • 
T 102 ' 

lec 0 ,50 (la 1 8 - 2 0 ani); 0,51 la 5 anls 
0 ,50 la 6 ani ; 0 ,55 !a 3 ani. 

P = 1 7 , 5 în loc de 64 kgr. (ori 61 kgr. 
8 0 0 g r . ) ; la 5 ani: 15 kgr. 4 5 0 gr. 

Pt = 5 6 în lec 8 3 cm. ; 55 la 7 a n i ; ; 
57 la 8 íü t ; 5 6 corespunde deci vârstei* 
de 7 - 8 ani. 

T = 1 0 2 în loc de 1 6 5 . 
Per. cranian 52 (ca la 1 1 ^ - 1 2 ani); 

la 1 4 - 1 7 ani 5 4 ; la 2 2 - 2 4 ani 55 cm. ; : 
la 5 ani 49 cm. 

Coef. I. Fignet : (CR) = T - (P + Pt) = 102.'. 
- ( l 7 , 5 0 0 + 5 6 ) = 28 ,5 ; la 3 ani 2 6 

la 4 ani 32 
la 5 ani 3 0 

Ia 1 0 - 1 1 ani 4 3 
la 15 ani 3 4 ' 
la 16 ani 32 
la. 17 ani 2 8 
la 18 ani 2 3 
la 19 ani 2 0 

ăvj>â< Prof-l P- Nobeeouri: Les Enfants* 
trop petits. L'expansion scientifique fran
çaise 1 9 2 9 . 

şi Prof. P. Nobéeourt: Les syndromes', 
endocriniens dans l'enfance et la jeunesse. 
Flammarion, Paris 1 9 2 3 . 

Din datele antropometrice r e 
zultă că înălţimea la vârsta de. a-. 



proape 19 ani este abia 102 cm. 
(când la 5 ani este normal de 103 
cm.); lungimea redusă a membrelor 
inferioare este de 46 cm., când nor
mal la 5 ani este de 45 cm., şi la 6 
ani de 47, bustul sau înălţimea şe-
zândă este de 56'cm., când la 4 ani 
normal este de 55 cm., iar la 5 ani 
de 58 cm. coeficientul lui Manou-
vrier (căruia îi revine o valoare pa-
tognomonică în insuficienţele tiroi-
dene) e de 0,82, cât ar corespunde 
în împrejurări normale vârstei de 
11—12 ani, în timp ce la 15 ani acest 
coeficient este de 0,92, iar la adult 
de 0,88. Rezultă deci o rămânere în 
urmă a acestui coeficient, pledând 
în favoarea existenţei unui accent 
hipotiroidian. 

Radiografia craniului eviden
ţiază sela turcica (şeaua turcească) 
mai largă şi mai adâncită, fundul 
selei mai neclar conturat în jumă
tatea posterioară. Apofizele clinoide 
anterioare sunt mai decalcifiate şi 
uzurate. Dorsul şelar subţiat la par
tea superioară şi pare uzurat. — Fun
dul ochiului normal. 

Radiografia capului denotă : o 
înoomplectă osificare a oaselor, tra
pezul reprezentat print'un mic nu
cleu de mărimea unui bob de câ
nepă. Osificarea ar corespunde vâr
stei de 5 ani. 

Examenul psichologic cu testele 
Binet-Simon arată un nivel mintal 
corespunzător la 10 ani. 3 luni. „Măr
ginit, între anormali şi debili minta
li." (Institutul de psichologie). 

Cazul nostru în genere întruneşte 
aproape toate caracterele unui na
nism veritabil („atéleiosis" după 
Hastings Gilford) la care inteligenţa 
după Pagniez*) poate fi absolut nor-

*) Ph. Pagniez: Troubles du dévelop
pement général in G. H. Roger, F. Wi-
dal, P. Y. Teissier: Nouveau Traité de 
medicine, Fascicule VIII. Pathologie de 
glandes endocrines. Troubles du déve
loppement. 2-èmia édition. Masson; Pa
ris 1925, pag. 14-. 

mală şi corespunzătoare unui adult 
corect desvoltat. După dânsul chiar 
şi turburările de caracter, care au 
fost atât de deseori semnalate şi 
care se manifestă printr'o neîncre
dere şi prin anumite tendinţe as
cunse, ar putea să fie simplamente 
consecinţa condiţîunilor anormale 
de vieaţă socială, rezultând din scă
derea fizică a individului. Devierile 
de caracter ar putea fi considerate 
ca fiind urmarea unor reacţiuni 
în funcţie de o curiozitate dispre
ţuitoare şi de o ilaritate lipsită de 
indulgenţă, cu care sunt trataţi 
aceşti bolnavi de mediul ambiant. 

Janet5) admite o inteligenţă satis
făcătoare, dar susţine că psichismul 
adesea este pueril,, realizându-se în 
felul acesta infantilismul hipofizar 
a lui Sougues şi Chauvet. 

Rolul unei tumori hipofizare este 
deseori stabilit ca patogenie. Cazul 
observat de Lesne8), Caroli şi Lieu-
re reprezintă un infantilism hipofi
zar la un băiat în vârsta de 20 ani 
cu o statură de 1 metru 20 cm., cu 
o întârziere în desvoltarea organe
lor genitale şi cu absenţa caractere
lor sexuale secundare prezentând; o 
vfârstă mentală corespunzătoare 
vârstei de 10—12 ani, pe lângă atro
fia nervului optic şi deformaţiuni 
considerabile ale şelei turcice. 

Totuşi pot să existe leziuni ale sis
temului nervos central în regiunea 
învecinată hipofizei fără ca aceasta 
din urmă să prezinte alteraţiuni. 
Prof.-l Lereboullet, Cathala şi Mou-
zon au observat un caz, când tumo
ra aparţinea planşeului ventricolului 
al 3-lea. într'un alt caz tot prof-l 

5) Henri Janet: Syndromes d'hypotrb-
phie. Infantilisme hypöphysaire in P. 
Nobécourt şi L. Babonneix: Traité de 
médecine des enfants. Masson, Paris;, 
1934. Tome premier, pag. 743. 

6) Lesne, Caroli et Lièvre, Société de 
Pédiatrie de Paris, 16 Dec. 1930, pag. 
594. 



Lereboullet în colaborare cu Pichon 
explică lipsa de desvoltare staturală 
printr'o meningită datorită unui si
filis congenital, care ar fi afectat en-
cefalul la baza craniană, producând 
leziuni de vecinătate hipofizei. 

Cazul nostru evidenţiază la ra
diografie leziuni hipofizare incon
testabile în timp ce din datele 
anamnestice rezultă că în primele 
luni ale vieţii bolnavul nostru a su
ferit de stări convulsive, cari ar fi 
putut să fie în funcţfe "de un proces 
meningo-encefalitic cu posibilităţi 
de lezare a regiunii iuxta-hipofizare. 

7) P. Lereboullet et Pichon: Dystro
phie infantile et méningite basilaire hé-
rédo-syphilitique. Soc. de Pédiatrie de 
Taris, 20 Juin 1922. 

Concluziuni: Din examenul clinic 
rezultă existenţa unui nanism foarte 
accentuat şi prezenţa unui infanti
lism vizibil cu absenţa caracterelor 
sexuale secundare. Din examenul 
radiografie al craniului rezultă exis
tenţa unor modificări la nivelul hi
pofizar, care îndreptăţesc supoziţia 
patogeniei hipofizare; ţesutul sub
cutanat infiltrat şi radiografia oa
selor carpale precum şi coeficientul 
lui Manouvrier legitimează admite
rea existenţei unei hipofuncţiuni 
concomitente a glandei tiroide. Exa
menul psichologic pledează pentru 
o întârziere psichică şi intelectuală. 

Docent univ. Dr. A X E N T E IANCU, 
medicul primar, director al centru
lui pentru ocrotirea copiilor din Cluj 

CONGRESUL ÎNVĂŢĂTOARELOR DELA ŞCOLILE DE COPII MICI 
— Cluj, 2—6 Mai, 1935 — 

Cine a urmărit cu atenţie adunările 
«corpului didactic din învăţământul pri
mar, delà Unire încoace, a putut con
s t a t a cu uşurinţă, că programul des-
bătut cu astfel de prilejuri, era compus 
în întregime din probleme de ordin ad
ministrativ. Tindeau în special, aceste 
întruniri, să mobilizeze lumea dăscăleas
c ă într'o asociaţie puternică, iar asocia
ţia, la rândul ei, să poată lupta cu fo
los pentru realizarea unei salarizări o-
memeşti pe seama membrilor ei. Cele
lalte chestiuni, cari figurau permanent 
în program ca: întremarea comitetelor 
şcolare, problema controlului, a frecven
ţei, a învăţământului minoritar şi a in 
stituţiilor grupate în jurul şcolii — can
tine, coperative şcolare, ateliere, biblio
teci etc., — toate urmăreau în fond a-
celaşi lucru: să creeze pentru învăţă-
torime o platformă morală, care să jus
tifice, în faţa opiniei publice, revendi
cările ei materiale. 

Congresul învăţătoarelor delà şcolile de 
copiii mici, vine astăzi şi părăseşte cu 

desăvârşire acest obiceiu. In programul 
congresului este rezervat un loc foarte 
mititel pentru dările de seamă ale ac
tivităţii asociaţiei, iar 4 zile încheiate 
sunt închinate unui adevărat Congres 
pedagogic: conferinţe, referate, demon
straţii practice, vizite şi excursii, cari 
ar fi putut stârni chiar şi gelozia asocia
ţiei învăţătorilor din ţ a r ă cu tradiţiile ei 

. bogate de aproape 4 decenii. Mărturisesc 
cu toată sinceritatea, că am urmărit cu 
•entuziasm crescând desbaterile congre
sului şi tocmai această dispoziţie sufle
tească, mă face să public această dare 
de seamă şi să subliniez atmosfera cea 
nouă, care tinde să pună stăpânire pe 
manifestările profesionale ale corpului 
didactic din învăţământul primar. Şi 
dacă începutul, în această privinţă, îl 
face o asociaţie de femei, meritul ei este 
cu atât mai mare: ni se serveşte nouă, 
bărbaţilor, un exemplu elocvent, că me
toda de lucru unită cu răbdarea, cuJtul 
pentru perfecţionare, aprofundarea pro
blemelor pedagogice, nu mai constitue 



«trict un apanaj al sexului nostru. Şi 
lucrul acesta trebue să ne bucure. E -

.manciparea femeii nu se face numai 
prin acordarea dreptului de vot. E a se 

«emancipează, când exemplarele de elită 
se organizează în societăţi pentru ridi
c a r e a nivelului cultural al femeii delà 
ţ a r ă iar creşterea copilului mic este 
pusă pe temeiuri etice şi naţionale lă
murite. Această însărcinare nobilă şi-a 

luat-o asociaţia învăţătoarelor delà şco-
-lile de copiii m i c i 

ZIUA 1. 
Deschiderea congresului 

In dimineaţa zilei de 3 Mai s'a deschis 
-al II-lea congres al învăţătoarelor delà 
şcolile de copiii micii din ţară. El a fost 
onorat cu prezenţa D-lui Ministru al 
Instrucţiunii, Dr. C. Angelescu, însoţit 

«de secretarul său general dl Prof. I. Va-
laori, de reprezentanţii celor 2 biserici 
româneşti din Cluj.: P. S. S, Episcopul 
Ivan şi dl Ion Agârbiceanu canonic şi 

-asesor conzistorial, de şeful învăţămân
tului din regiunea Cluj, dl Inspector-şef 
Gh. Popa, de prefectul jud. Cluj, dl Dr. 
Dunca, de primarul. oraşului dl Dr. N. 

3Drăgan, de rectorul universităţii, dl 
Ştefănescu Goangă, de preşedintele aso
ciaţiei învăţătorilor din Ardeal, dl I. N. 
Ciolan şi numeroşi inspectori şi revizori 
şcolari. 

Biroul congresului era format din: 
D-ra A. Demetrescu, prezidenta asocia
ţiei învăţătoarelor delà şcolile de copiii 
mici asistată de d^na prof. V. Petrescu 
Heroin, d-na inspectoare Paraschivescu, 
d-ra Zoe Boerescu şi d-na Constanţa 
Bogdan-Duică, directoara şcolii de copii 
mici No. 6 din Cluj. 

In cuvântul de deschidere, d-ra De
metrescu , rosteşte în esenţă următoa
rele: Ca întotdeauna gândul nostru se 
Îndreaptă, cu adâncă recunoştinţă, că
tre ocrotitorul ţării, M. S. Regele Carol 
al II-lea, care urmăreşte cu viu interes 

-toate manifestările noastre profesiona
le. (Corul învăţătorilor din Cluj, sub 

conducerea dir. şcolar I. Maoarie, into
nează Imnul Regal). 

In 1933, s'a început de către un grup 
de profesoare, o mişcare pentru ridica
rea şcolii de copiii mici, ameliorându-î 
metodele de lucru şi strângând în acest 
scop, într'un mănunchiu,; pe toate în
văţătoarele delà şcolile de copüj miei 
din ţară. Societatea aceasta face parte 
integrantă din asociaţia generală a în
văţătorilor. : ! f «J 

Pentru difuzarea preocupărilor noas
tre, a m înfiinţat revista „Copilul", c a i » 
se bucură de sprijinul învăţătoarelor. P e 
lângă noua metodă, pe care am voi s'a 
vedem înrădăcinată în toate şcoalele 
de copii mici, revista a îmbrăţişat cu 
căldură o mulţime de probleme de ordin 
gospodăresc: a publicat planuri-tip pen
tru noile construcţii şcolare, schiţe de 
mobilier şi material didactic, diferit» 
planuri analitice,, orare, e t c , uşurând 
munca învăţătoarelor şi dându-le îndem
nuri noui de activitate. Ca probleme de 
viitor, schiţează următoarele: 

1. înmulţirea numărului învăţătorelor 
delà şcoalele de copii mici şi apl icarea 
unui corectiv în ce priveşte repartiza
rea lor. Pentru cei 900.000 de copiii din 
ţară, cari ar trebui să cerceteze şcoala, 
noi nu putem primi decât 100.000. A r a t ă 
importanţa ce sey dă acestui soiu de 
şcoală în streinătate, în Belgia, şi I ta 
lia. Rusia chiar, care sub regimul ţ a 
rist abia cunoştea şcoala de copii mici, 
astăzi primeşte patru milioane de copiii 
în şcolile sezoniere, cari activează în 
timpul muncilor agricole. Noi am gră 
mădit în centrele minoritare un n u m ă r 
apreciabil de şcoli,, chiar şi în comunele 
unde nu avem şcoală de stat şi unde 
efectele şcolii de copii mici se pierd, 
neavând legătură organică cu ciclul ur
mător al învăţământului nostru popu
lar. In schimb însă, în foarte multe ju
deţe, n'avem decât 3—4 şcoli de copii mi
ci. 

2. Problema localurilor, a mobilierului 
şi a materialului didactic, a înzestrării 
şcolilor cu grădini şi curţi potrivite, r a -
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mâne pentru multă vreme la noi, o pro
blemă deschisă. Iar asistenţa socială: 
cantine, băi, control sanitar, etc., de ase
menea trebue să formeze, încă multă 
•vreme, preocuparea constantă a învăţă
toarelor noastre. 

Materialul didactic s'ar putea confec
ţiona în şcolile profesionale. 

3 , Controlul trehueşţe raţionalizat: 
sunt şcoli cercetate foarte rar , altele de
şi cercetate la timp, nu primesc îndru
mări le potrivite pentru buna lor organi
zare. 

4 . Pregătirea învăţătoarelor este ne
cesar să se facă după un program spe
cial, cu manuale proprii. Organizarea 
cursurilor de vară pentru perfecţionarea 
lor este o necesitate arzătoare. Cercuri
le culturale trebuesc scindate, creindii-
se cercuri speciale, numai pentru în
văţătoarele de copii mici. 

Acest program, care n'are nimic u-
topic, necesitează munca de fiecare zi 
a învăţătoarelor. Liniştea sufletească 
pentru această muncă Constructivă a-
vem, fiindcă dl Ministru Dr. Angelescu, 
a curmat procedura sumară de desfiin
ţare , ce s'a întrebuinţat un timp oare
care la şcolile de copii mici. învăţătoa
rele, cele dintâiu sunt chemate să apre
cieze lupta ce-o duce dl Ministru şi să-1 

. sprijine în toate năzuinţei© sale de a 
ridica şcoala şi pe slujitorii ei. In nu
mele tuturor învăţătoarelor, aduce oma
giul său de recunoştinţă D-lui Ministru 
Dr Angelescu şi colaboratorului său, dl. 
secretar general I. Valaori şi salută pe 
toţi ceilalţi reprezentanţi ai oficialităţii, 
car i a u ţinut să participe la acest con
gres. 

P. S. S. Episcopul Ivan rosteşte câteva 
cuvinte de îmbărbătare: Tăria unui po
por este şcoala. E a este instituţia de 
temelie a oricărui stat modern. L a noi, 
Statul a primit o moştenire foarte grea. 
In provinciile noui, şcoala, a fost mij
locul prin care stăpânitorii trecutului 
n e fărimiţau puterea noastră etnică. Să 
dăm mulţumită lui Dzeu, că aceste vre
muri , au fost pentru vecie înmormân

tate. După unire, Dl. Ministru Angelescu,,. 
în diferite rânduri a condus destinele; 
şcolii cu pricepere şi cu multă înţele
gere, mai ales pentru şcoala asuprită din 
provinciile alipite. D-sa va găsi resurse 
noui în sufletul său bogat, pentru afir
marea şcolii româneşti de pretudindeni. 
Subliniază că în Staul nostru se iro
sesc mulţi bani înzadar. Ce bine ar fi 
dacă banii aceştia s'ar folosi pentru in
teresele obşteşti. Iată bunăoară în Mun
ţii Apuseni câtă populaţie şcolară nu 
poate cerceta şcoala, din cauza sărăciei: 
Dacă s'ar face câteva cantine şcolare,., 
s'ar putea ajuta o mulţime de şcolari să
raci. Urez Dlui Ministru, să facă un în
ceput şi în această privinţă. Cu iubire şî 
înţelegere se poate face mult pentru asis
tenţa socială a acestui ţinut, care a jucat 
un rol aşa de important în istoria po
porului nostru. 

P. S. S binecuvântează apoi lucrările -
Congresului. 

Scriitorul Ion Agârbiceanu, cunoscut 
învăţătorilor din scrierile sale, unde se 
găsesc pagini duioase, închinate vechilor -
slujitori ai şcolii confesionale de pe vre
muri, vorbeşte în numele bisericii unite. 
D-sa aminteşte de viaţa noastră creşti
nească din trecutul apropiat, la care nu 
cu, puţin a contribuit şcoala sătească. 
Şi astăzi tot şcoala a rămas singura in
stituţie, care orientează pentru întreagă., 
viaţa, sufletul tineretului nostru. Şi ta-
special şcolile de copii mici sunt ade
vărate cuiburi de întremare sufletească, 
unde se păstrează neîntinat întregul no
stru patrimoniu: limba, legea, portul şi 
datinile moştenite din bătrâni. L a teme
lia învăţăturilor creştine este pusă în
văţătura Mântuitorului: ^.Lăsaţi copiii 
să vină la mine!" Să punem învăţătura: 
aceasta adâncă chiar la temelia şcolii 
noastre de toate gradele. Salută congre
sul în numele P. S. S. Episcopul Iuliu-
al bisericii unite. 

Vorbeşte apoi primarul oraşului, dl. 
Dr. N. Drăgan. D-sa aminteşte, că la 
?enirea sa în fruntea primăriei, a gă
sit 900 de copii, cari nu puteau cerceta?» 



şcoala în lipsă de localuri. Primăria a 
edificat deci 3 şcoli primare şi o şcoală 
de copii mici cu toată criza, care ban
tué astăzi. Cu toate acestea în multe şcoli, 
din oraş, în lipsa sălilor, învăţământuL 
se face pe jumătate de zile. 

Se dă cuvântul apoi dlui Ştefănescu 
Goangă, rectorul Universităţii din Cluj: 
Universitatea s'a simţit obligată să ia 
parte la Congres prin rectorul ei. Ë a ur
măreşte de aproape activitatea Ministe
rului, mai ales astăzi, când titularul de
partamentului este unul dintre cei mai. 
activi miniştri pe cari îi are ţara. Mi
siunea corpului didactic primar este de-a 
înzestra tinerele vlăstare ale neamului 
nostru cu o conştiinţă românească uni
tară . Numai aşa vom avea mai târziu, 
o adevărată viaţă cetăţenească. învăţă
torii să aibă deci încredere în misiunea 
lor şi să sprijinească toate năzuinţele 
conducătorilor de astăzi ai şcolilor. Toa
te cercetările ştiinţ'.fice iăcute de Uni
versitate vor fi puse Ia dispoziţia învă
ţătorilor, pentru fortificarea cunoştin
ţelor lor profesionale. 

Dl. Inspector-Şef, Gh, Popa. aduce sa
lutul Serviciului Local j e învăţământ 
din Cluj. L a Tg.-Mureş — spune D-sa — 
în congresul profesorilor secundari, Dl. 
Ministru de Instrucţie, Dr. Angelescu, 
s'a bucurat de-o primire foarte însufle
ţită şi a fost înconjurat de stima tutu
rora , poate tocmai fiindcă D-sa s'a iden
tificat cu aspiraţiile Corpului didactic de 
toate gradele. Pretutindenea j^de bate 
o inimă de învăţător, pulsează şi recu
noştinţa pentru ministrul şcolilor, care 
a înţeles durerea învăţătorimii, ca ni
meni altul, şi-a căutat prin toate mijloa
cele s'o micşoreze. 

învăţătoarele delà şcolile de copii 
mici din ţară , au ales Clujul ca loc pen
tru Congresul lor, fiindcă aicea, Uni
versitatea, cu ajutorul institutelor ei, a 
întocmit un întreg program de lucru, 
sprijinit pe cercetări migăloase, în toa
te domeniile de activitate pedagogică, 
program care trebueşte cunoscut şi de 
către învăţători. Mulţi părinţi se întrea

bă, . cu. legitimă. îngrijorare, dacă atâtan, 
ştiinţă pusă in serviciul şcdlit,.. nu va*, 
veni să întunece seninătatea .sufletească-, 
a. copilaşilor. Nedumerirea.aceasta, nu-şi* 
are locul: tocmai mulţămită acestor cer
cetări de laborator, copilaşii noştri vor 
avea putinţa să asimileze uşor cunoştin
ţele si să se simtă. reconfortaţi trupeşte 
şi sufleteşte. 

Urează. Dlui Ministru.: mulţi. ani, pen
tru desăvârşirea operii începute. 

Preşedintele Asociaţiei învăţătorilor 
din Ardeal Dl I. Ciolan, aduce salutuL. 
în numele Asociaţiei, generale a învă
ţătorilor din ţară şi scuză absenţa pre
şedintelui, Dl D. Toni, care n'â putut 
participa la congres. Nimeni nu este 
mai îndreptăţit să aprecieze munca în-
învăţătoarelor delà şcoalele de copiii 
mici, decât tocmai învăţătorii.. Dacă as
tăzi, în Ardeal, avem un număr frumos 
de şcoli de copii mici, aceasta se dato-
reşte în prima linie Dlui Ministru Dr. 
Angelescu, care a înţeles rostul lor, . 
mai ales în ţinuturile minoritare. Cu.-: 
ajutorul acestor şcoli se va cultiva sen
timentul naţional şi mulţi fraţi înstrei-
naţi vor: fi readuşi la-vechea matcă. 

Miile de şcoli 1 zidite de către actualul" 
conducător al departamentului culturii, 
lupta sa eroică purtată pentru trecerea-
gradaţiilor şi înaintărilor în bugetul" 
anului curent, sunt lucruri cunoscute 
de toată lumea. Asociaţia generală a în
văţătorilor mulţumeşte Dlui Ministru-
pentru sprijinul" acordat ş i 'Mic i tă aso
ciaţia învăţătoarelor delà şcolile de co 
pii mici, că" a reuşit să spargă tiparul-* 
congresului-şablon, organizând un ade
vărat congres pedagogic, frumos şi" 
demn. 

Aminteşte-, că" Asociaţia învăţătorilor 
va deschide în vara această, la Cluj, un« 
curs- de perfecţionare. 

D-nsa Constanţa Bbgdăn-Duică; vor
beşte îh numele şcolilor dé copii m i c r 
din Ardeal şi" salută în persoana Dlui' 
Ministru pe un deschizător dé noi' d r u 
muri culturale, inspirat fiind dé' către» 
marii săi înaintaşi; 



Î Â T U L k-< ScôÀtk 

Discursul Dlui Ministru Dr. C. An
gelesen. 

Mulţumesc pentru -frumoasa primire. 
-Sunt adânc recunoscător P. S. S. Epis
copului Ivan, părintelui canonic Agâr-
biceanu şi celorlalţi şefi de autorităţi, 

-cari au ţinut să participe la acest con
g r e s şi au avut cuvinte atât de măgu
litoare pentru modesta mea activitate. 

' . E adevărat, că am considerat întotdeau
n a problema culturală, ca pe cea mai 
«de seamă problemă, care se pune pen
tru neamul nostru. Ceea ce noi am câş
t igat în marele războiu, nu se va putea 

rmenţinea decât numai prin cultură. E a 
•singură consolidează, ea ridică masa ţă
rănească la un nivel mal înalt. In 1920, 

-când am început marea campanie pen
tru construcţii şcolare, la acest impera
tiv al culturii m'am gândit. In provin
ciile alipite, trebue să fim adânc recu
noscători celor două biserici româneşti, 
cari ne-au pus la dispoziţie 3500 loca
luri de şcoală, c a r i Ie folosim şi astăzi, 
iar Statul nostru nu s'a învrednicit 
încă să le rescumpere. A trebuit să am 
o specială grijă pentru stările culturale 
din Basarabia, unde a m găsit 94% din 

3>opulaţie analfabetă. Aia făcut Sforţări 
-eroice şi în timp scurt am dublat nu
m ă r u l învăţătorilor ridicându-l îrt 
1928 — la 40.000. 

Noui construcţii şcolare s'au ridicat-
yretutindenea. 

Dintr'o statistică făcută la Liga Na
ţiunilor, între 53 de state, noi ocupăm 
locul al 52-lea, în ce priveşte cercetarea 

^şcolii primare. Turcia era ultimul stat. 
Dar Turcia a avut fericirea să găsească 

în persoana lui Kemal-Paşa pe omul de 
geniu, care şi-a dat seama unde rezidă 
pmterea unui stat. Intr'un singur an, 
"Turcia, a înfiinţat 20.000 de posturi noi 
•de învăţători. Prin urmare a m fost în
trecuţi şi de Turcia şi noi am rămas, în 
statistica pomenită, al 53-lea din 53. 

Am considerat totdeauna, că o bună 
^situaţie materială asigurată pe seama 
învăţătorilor, este necesară pentru bu-

jnul mers al şcolii noastre. Iată de ce a 

trebuit să mă lupt cu atâta îndârjire 
pentru gradaţiile Dv,, cari fac parte in
tegrantă din salariu, de-asemenea pen
tru înaintările în grad, rămase restant 
te de atâţ ia ani. 

Mulţămită acestor măsuri, învăţă
mântul e în plină evoluţie. L a inspec
ţiile făcute în jud. Murăş, pe valea Ni-
rajului, m'am putut convinge, că avem 
şcoli foarte bune cu învăţători harnici, 
dar avem şi şcoli minoritare, unde în
văţătorii s a u anchilozat în forme rudi
mentare, absolut nepermise. Nu se poa
te concepe astăzi,, 17 ani delà Unire, în
văţător, care să nu-mi poată răspunde 
în limba statului, de asemenea elevi din 
învăţământul supra-primar, cari habar 
n'au de cele mai elementare cunoştinţe 
de limbă. Lucrul acesta nu mai poate 
dăinui: ar fi o adevărată ruşine să păs
trăm pe aceşti învăţători în bugetul sta
tului, iar normaliştii noştri să bată pe 
la toate uşile şi să nu poată obţinea 
nici un serviciu. Vă rog deci să ţineţi 
cont, că fruntariile ţării noastre se 
menţin prin sufletul naţiunii;, iar acest 
suflet îl formaţi Dv. Puneţi deci preţ pe 
educaţia religioasă, formaţi caractere 
tari şi toată activitatea Dv. să fie însu
fleţită de cel mai cald sentiment naţio
nal. Atunci ţ a r a noastră va putea sta 
Cu fruntea sus,, fără griji şi fără tea
mă. 

Iar în mine, vă- rog, să vedeţi perma
nent un sprijinitor desinteresat al preo
cupărilor şi aspiraţiilor Dv. 

Şedinţa d\e după amiază. 

Referatul Dnei Petrescu-Heroiu asu
pra: Studiul individualităţii copilului. 

D-na prof. Petrescu- Heroiu este cu
noscută de către învăţătorime. Mulţi îşi 
mai amintesc şi astăzi de articolul scris 
de Dsa în revista asociaţiunii acum 2 
ani: „Reflecţii desprinse dintr'un exa
men", în care se biciuia fără milă rele
le deprinderi ale învăţătorimii noastre: 
apatia, care a stins elanul şi însufleţi
rea cunoscută pe vremuri, pacostea in-
tervenţionismului cu prilejul examene-



lor şi lipsa unui ideal pus în slujba ma
selor populare. Articol instructiv, care 
poate fi cetit şi astăzi. 

Conferenţiara subliniază importanţa 
studiului individualităţii copilului, chiar 
şi pentru şcoalele de copii mici. Dacă 
educatorul năzueşte să transmită nu
m a i cunoştinţe, sforţările lui nu sunt 
înţelese de către copii. Sufletele lor nu 
se pot studia pe dinafară. Necunoscând 
forţele lui interne, şcoala continuă să 
încurajeze pasivitatea elevului. Iar prin 
pasivitate nu se va putea valorifca nici
odată bunurile sufleteşti ale copilului. 
I a t ă de ce este necesar să cunoaştem 
individualitatea elevului. 

Şi la noi s'au făcut multe cercetări în 
această direcţiune. Universităţile, prin 
laboratoriile şi institutele lor, revistele 

prin studiile şi articolele publicate. Chiar 
şi legea de organizare a învăţământului 
pr imar preconizează cercetarea indivi
dualităţii elevului. Cum se poate studia 
copilul? Avem mai multe metode: 1. Ob
servaţia directă, după expresie, gesturi, 
manifestări, lucrări etc. 2. Observarea 
de sine (introspecţia). Metoda aceasta nu 
poate fi utilizată în şcolile de copii mici. 
3 . Experimentul, care provoacă anumite 
fenomene sufleteşti. 4. Metoda anchete
lor este de preferit, dar trebue să fim 
foarte circumspecţi, mai ales când e vor
ba de fenomenele ce se petrec în subso
lul conştiinţei noastre şi de unde în-
caarcă să influenţeze viaţa noastră su
fletească (psihoanaliza). 

Dim toate cercetările făcute a rezultat 
necesitatea pentru şcoala noastră de a 
întocmi pentru fiecare elev aşa numita 
fişa individuală. 

Conferenţiara ara tă apoi rezultatul 
unei anchete făcute de Dsa la şcolile 
primare din Bucureşti. S'au studiat con
diţiile de viaţă ale elevilor în mijlocul 
familiei: alimentaţia, locuinţa, starea 
sanitară, etc. Constatările sunt foarte în
grijitoare: majoritatea copiilor noştri 
£unt subnutriţi. Cu toată vitalitatea po
porului, se observă o scădere vertiginoa
s ă a forţei Iui native. 

L a sfârşitul conferinţei stabileşte, c ă -
în şcolile noastre de copii mici nu se-
poate propune scris-cetitul. Pentru a 
putea obţine grupuri omogene, să nu. 
mai separăm copiii după vârstă, ci d u 
pă aptitudini. Obţinem, în forma aceas
ta, un rezultat superior. 

Conferinţa Dlui prof. univ. Vladirnir-
Ghidionescu: Etapele desvoltării sufle-
teşti a copilului până la 7 ani. 

Cunoaşterea sufletului copilului este,» 
pentru toţi educatorii, pârghia de spri
jin a muncii lor profesionale. Numak 
conştiinţa curată a dascălimii va uutea_ 
asigura o deslegare norocoasă a acestor-
probleme dificile, cari ne preocupă pe 
toţi deopotrivă. Ce factori pot contribuL-
deci la cunoaşterea mecanismului de-
funcţionare a sufletului copilăresc? în
treaga lui viaţă sufletească este deter
minată de structura creerului. In pro
cesul de percepţie, bunăoară, copilul 
globalizează (totalizează). El prinde roait 
întâiu conturul lucrurilor, urmează apoi^ 
un proces de analiză — conturul obţi
nut îl populează cu elemente noui — şi_ 
apoi obţine sinteza reprezentărilor. E s i 
lit copilul să facă lucrul acesta, deoa
rece centrele de asociaţie îi lipsesc. Se-
poate spune deci hotărât, că până la 7 
ani copilul trăeşte sub această dispozi
ţie a globalizării. De aceia copilul, prin
de mai uşor deosebirile dintre lucruri! 
(nu asemănările) şi tot din acelaşi mo
tiv aranjează obiectele la început după-
culoare iar nu după forme. 

In timpul conferinţei Dl prof. Ghi— 
dionescu, a utilizat o mulţime de planşe,, 
date statistice şi a dat explicaţii a m ă 
nunţite asupra materialului diactîc ut i 
lizat în şcolile de copiii mici, tocmai ţi
nând seamă de acest principiu al glo
balizării. 

ZIUA II. 
Dimineaţa s'au făcut demonstraţii 

practice la mai multe şcoli de copii micii 
din Cluj. In treacăt, voiu ară ta la sfârşi
tul acestei dări de seamă, frumoasele? 
realizări înfăptuite de aceste şcoli delà* 
Unire încoace. 



Conferinţa Blui prof. Popoviciu, dcla 
^Clinica infantilă: Hrana copilului alela 

7 ani. 

Tn vârsta preşcolară, hrana copilului, 
are o deosebită importanţă. Copilul creş
te, prin urmare hrana dată contribue 
nu .numai la sprijinirea bogatei lui ac
t ivităţ i (jocul) dar ajută în prima linie 
la creşterea lui fizică. Ia tă de ce hrana 

-copilului trebue să fie mai bogată decât 
a-adultului. Este o greşală să se creadă, 
c ă numai regimul lactat as igură o bună 

- creştere. Prin cercetările noi ştiinţifice 
făcute de vreo 20 de ani încoace, s'a de
monstrat existenţa vitaminelor, cari a-
ju tă creşterea şi lipsa lor din hrană 
contribue la scăderea vitalităţii şi la in-

. fectarea copilului cu diferite boli con-
-tagioase. Ţăranul nostru are nevoe să 
.ştie cum se hrăneşte copilul . în vârsta 
. preşcolară. Din ancheta făcută de Dna, 
Petrescu-Heroiu, am . putut vedea, cum 

-chiar în Capitala ţării, copii de şcoală 
--sunt subnutriţi. Cu atât mai rău sunt 
hrăni ţ i copiii de săteni. E necesar deci 
să cunoască învăţătoarele în ce constă 
o hrană substanţială. E a trebue să fie 

• compusă din toate elementele: proteină, 
hidraţi de carbon şi grăsimi. Laptele 
numai sau carnea şi ouăle,, produc se-

.rioase tulburări digestive. De aceia, ele 
-trebuese unite cu .pânea integrală şi cu 
.fructele crude (sau legume fierte), cari 
- constituesc un regim alimentar de pri

mul ordin. Chiar şi când copiii au febră 
•-.uşoară, regimul lor alimentar să nu se 
• deosebească de cel normal. Părinţ i i bo-
.. gaţi pun mare preţ pe mâncări le , cari 
se dau între mese: la 10 dimine a ţ a şi la. 
4 după masă. Un regim prea bogat în
tre mese, nu este de recomandat. 

L a noi este foarte neglijată întreaga 
operă de ocrotire preşcolară. Nu se dau 
consultaţ i i sanitare, ne lipsesc azilurile 
de copii, .orfelinatele, dispensarele. O bu-

mă propagandă pentru înfiinţarea aces-
; tora, pot face membrii corpului didactic 
fprimar, ca r i -stau în s t rânsă legătură 
< ou . populaţia rurală, atât de .neglijată 

sub acest raport. 
Referatul Dnei Par as chives cu: Colabo

rări necesare pentru bunul mers al şcoa-
lelor de copii mici. 

L a noi şcoalele de copii mici au ua 
trecut foarte modest. Ele s'au înfiinţat, 
la început, numai în centrele minorita
re, urmărind să familiarizeze copiii 
streini cu limba statului. Şcoala de co
pii mici nu este o instituţie de învăţă
mânt propriu zis. E a obicinueşte numai 
cu bunele deprinderi şi tinde să creeze 
o adevărată nobleţă sufletească. Iată de 
ce e nevoie, ca aceste şcoli să fie înfiin
ţate pretutindenea şi în special la peri
feria oraşelor. Copilul e ferit de infuen-
ţa străzii şi a maidanelor. 

Cu cine trebue să colaboreze şcoala de 
copii mici? In prima linie cu primăria 
comunei, care trebue să se îngrijească 
de un local corespunzător. Curtea largă 
şi grădiniţa de flori nu pot lipsi de pe 
lângă nicio şcoală. In alte state, şcoala 
de copii mici este înzestrată cu baie sau 
duşuri, spălătorie, cant ină etc. L a noi 
aceste lucruri rămân preocupările vii
torului. 

Tot primăria se îngrijeşte de mobilier 
şi de combustibil. 

învăţătoarea să fie cu mare grijă, 
când angajează servitoarea şcolii, care 
trebue să fie o persoană de încredere, 
lipsită de viţii sau apucături urâte. 

Medicul este unul din colaboratorii 
apropiaţi ai şcolii. O mică farmacie 
trebue să fie la îndemâna fiecărei în
văţătoare. Iar cantina, acolo unde se 
poate, vine să completeze asistenţa me
dicală si să hrănească copiii săraci, cari 
nu sunt alimentaţi suficient de către 
familiile lor. 

De asemenea şcoala nu se poate lipsi 
de sfaturile preotului. întreaga operă 
de ajutorare, nu se poate concepe fără 
concursul lui. Comitetul şcolar îneă o 
nevoe să stea în ajutorul şcolii. De a-
ceia e bine ca membrii comitetului să 
fie aleşi din sânul părinţilor, car i au 
elevi la şcoală./Nu pot îndestul să reco

m a n d învăţătoarelor, înfiinţarea a ş a 
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aiumitelor comitete de mame (cerc de 
mame) cari se întrunesc periodic la 
şcoală şi discută diferite probleme de 

«educaţie. Aceste mame vin şi sprijinesc 
şcoa la de multe ori într'un mod mai 
-eficace decât celelalte comitete regula
mentare. 

Conferinţa Dlui Inspector C. lencica: 
«Colaborarea dintre şcoala primară şi 
.ţcoala de copii mici. 

Conferinţa mea — spune Dl lencica — 
a r e să se limiteze numai la câteva ches
tiuni practice, căci teoretizarea prea 
multă, sunt convins, poate împrumuta 
l a un moment dat adunării, un caracter 
foarte sărbătoresc, dar nu reuşeşte să 
lege dezideratele conferenţiarului cu 
^preocupările cotidiane ale învăţătorului. 
Trebueşte stimulat elanul şi însufleţirea 
învăţătorului, iar acest lucru nu se 
poate face cu prea multă teorie. 

Ari. 44 din legea de organizare a înv. 
primar formulează astfel scopul pe ca-
re-1 urmăreşte şcoala de copii mici: „Ea 
•ure de scop, a completa educaţia din 
ifamilie, a favoriza desvoltarea normală 
-•a trupului şi a simţurilor copiilor şi a-i 
pregăti astfel, pentru a urma cu mai 
mult folos învăţământului primar". 

Iată de ce este necesar pentru învă
ţătoare să cunoască educaţia familiară 
«e-o dau sătenii noştri copiilor, Hpsu-
Tile ei, pentruca la rândul său, învăţă
toarea , să ştie cum să acţioneze pentru 
înlăturarea acestor lipsuri. Cercetarea 
bisericii şi religiozitatea au fost totdeau
na, la poporul nostru, deprinderi moş
tenite delà bătrâni, cari trebuesc păs
t r a t e şi în viitor şi practicate şi de în
văţătoare. S'a vorbit de fişa individua
lă: în mod practic nimic nu ajută la 
cunoaşterea sufletului elevului ca toc
mai vizitele pe cari le face învăţătoarea 
l a părinţi acasă. Din convorbirile pur
ta te cu m a m a copilului, ajunge să cu
noască deprinderile şi apucăturile lui. 
Vizitele acestea sunt necesare şi din alt 
punct de vedere: la şcolile de copii mici, 
îioi avem o frecvenţă slabă, în schimb 

elementul minoritar ia cu asalt şcoala. 
E necesar deci caşi poporul nostru să-şi 
poată face o altă idee de şcoala de copii 
mici şi de scopurile pe cari le urmă
reşte. In trecut întreaga administraţie 
era grupată în jurul şcolii: pretor, ju
decător, medic, notar, primar etc. S'a 
vorbit în conferinţa Dnei Paraschivescu 
de comitetele de mame (cercurile de m a 
me). E o instituţie foarte utilă. Cu aju
torul ei se popularizează anumite idei, 
ar influenţa educativă a şcolii se r ă s 
pândeşte în cercuri cât mai largi. Şcoa
la de copii mici nu mai este aitunci o 
instituţie exterioară, ci una de prelun
gire a educaţiei familiare. 

Aicea întră în joc şi personalitatea 
învăţătorului. Cine citeşte, îşi are mioa 
lui bibliotecă, este abonat la câte-o re
vistă, acela găseşte resurse în sufletul' 
lui pentru noi şi noi posibilităţi de afir
mare pentru instituţia pe care o condu
ce. Cantina şi întreaga operă de asis
tenţă socială, ce se aşteaptă delà învă
ţători, nu este atâta o chestie de câteva 
articole din regulament, ci o operă de 
înfăptuiri pornită din elan şi însufleţi
re profesională:. Cititul opérïlor bune* 
poate stârni acest elan. 

Intre şcoala de copii mici şi şcoala 
primară, instituţii cari lucrează pe a-
celaşi plan, nu poate exista decât cea 
mai frăţească colaborare. Această cola-
rare va avea răsunetul cuvenit şi în sat. 
Să înceteze deci duşmăniile, pe car i 
le-am văzut în multe locuri, şi cari r e 
zultă de cele mai multe ori din motive 
bugetare: fiecare ar dori să aibă pentru 
şcoala sa o felie cât mai mare din buge
tul învăţământului. 

întreaga activitate din şcoala de co
pii mici să poarte pecetea celui mai cu
rat naţionalism. Preocuparea aceasta se 
va vedea pretutindenea: în lucrările 
practice făcute, modelaj, desemn, cusă
turi etc., utilizând elementele ornamen
ta/te, cari sunt proprii firii şi gustului 
nostru. Cântecele, dansurile,, de aseme-^ 
nea vor fi cele cari au încântat pe îna 
intaşii noştri atât în zile bune cât şi te 



zile de restrişte. 
Naţionalismul învăţătoarelor nu poate 

fi gălăgios, ci reţinut, tăcut chiar, dar 
cu vaste amplitudini interioare. 

Ziua III. 

Dimineaţa, demonstraţii practice la 
şcolile de copii mici, caşi în ziua pre
cedentă. 

Referatul D-rei Demetrescu: Educaţia 
simţurilor. 

Ştiinţa luminează practica educaţiei. 
P â n ă mai dăunăzi se credea, că învăţă
toarea, care adoptă în şcoală ţinuta ma
mei în raporturile ei cu ceilalţi membri 
a i familiei, este o bună învăţătoare. As
tăzi această concepţie este perimată. în
văţătoarea trebue să fie o pedagogă, o 
tehniciană, dacă vreţi, căci intuiţia sin
g u r ă nu poate creia un suport pentru 
activitatea ei. 

Copilul descopere lumea prin simţuri. 
Excitaţiile externe ating sistemul ner
vos şi produc anumite reacţiuni. Prin 
urmare , formarea senzurilor, se face 
automat prin simplul contact cu lumea 
exterioară. Delà naştere, până la vârsta 
de 3—-4 ani, copilul se exercitează prin 
simţuri potrivit condiţiilor de mediu în 
care este pus să acţioneze. Când poate 
s ă se mişte, strânge din jurul său un 
material foarte bogat. Face combina-
ţiuni, comparaţi i diferenţieri, cari for
mează întreaga lui zestre psiho-senzoria-
lă. In şcoala de copii mici, educatoarea, 
vine să organizeze şi sistematizeze acest 
material . Acasă acest lucra nu s'ar pu
tea face. Metoda Montessori este aproa
pe în întregime o metodă a educaţiei 
simţurilor, iar Decroly, deasemenea o 
trece pe primul plan. E necesar însă ca 
întreagă activitate a copilului să fie 
proprie, spontană, iar educatorul să nu 
intervină niciodată brutal în această lu
me neînchegată. 

Exerciţiile nu le vom da niciodată co
lectiv, ci pe grupuri de individualităţi 
înruditei. Când se execută bine un exer
ciţiu s" ia ciela copii; repeţirea lui a de
venit ijuutuă. 

Exerciţiile trebuesc gradate după. 
greutatea lor de executare. In tot timpul 
ocupaţiilor vom lăsa curs liber asociaţii
lor şi interpenetraţiilor reprezentărilor-
Vom fi cu băgare de seamă la higiena 
simţurilor: curăţenia lor, lumnia, căl
dura etc. 

Exerciţiile senzoriale formează şi lim
bajul. Cu elevii minoritari se vor face 
exerciţii senzoriale numai cu obiectele, 
cari exprimă noţiunile respective. Pr in 
exerciţiu vom obţinea atenţia copilului, 
îi vom desvoltă simţul de observaţie şi-i 
vom forma spiritul critic. 

Să ne ameliorăm deci metodele, pen
tru a putea câştiga tot mai mult ade
ziunea societăţii pentru preocupările 
noastre! 

Conferinţa Dlui Inspector general P.. 
Petrescu: Şcoala de copii mici în regiu
nile de limbă minoritară. 

Conferenţiarul scoate în evidenţă mo
destia organizatoarelor acestui congres, 
cari au trecut în program numai con
ferenţiarii bărbaţi, deşi contribuţia cea 
mai aleasă în aceasta adunare, au dat-o 
femeile. 

Subliniază interesul arătat de câţiva 
inspectori, cari au urmărit tot timpul, 
cu viu interes, această manifestare dăs
călească. E n u m ă r ă apoi împrejurările 
istorice, cari au determinat, ca în mij
locul nostru să se aşeze neamuri strei
ne, cari îşi au şcolile lor. Arată însă şi 
datoria ce-am avut-o noi de-a întreţine, 
în aceste locuri, şcoli de stat cu intenţia 
vădită de-a readuce la matcă pe toţi Ro
mânii desnaţionalizaţi. 

Ministerul de Instrucţie a înfiinţat în 
toate regiunile minoritare din ţară , a-
proximativ 1400 de şcoli de copii mici. 
Număr absolut insuficient, dar destul de 
important faţă de greutăţile financiare 
cu cari se luptă statul. Cu ajutorul şco
lii de copii mici, cum a m spus, toţi lo
cuitorii de obârşie românească, vor pu
tea fi readuşi la vechile deprinderi. Gla
sul sângelui e mai puternic decât ori
care alt imperativ. E destul să ne amin-



tim de strigătul ţăranilor noştri din Sa-
tu-Mare şi Bihor, când înainta armata 
spre Budapesta: „Mi is románok va
gyunk"!1). Acest strigăt justifică pe de
plin şi juridiceşte şi omeneşte tendinţa 
de-a veni în ajutorul fraţilor noştri, cu 
sprijinul puternic al şcolii de toate gra
dele. Iar şcoala de copii mici îşi are, în 
acest proces, partea leului. Cum le pu
tem asigura acestor şcoli o funcţionare 
.normală? Un local frumos, înzestrat cu 
ogradă spaţioasă, grădină de flori, mo
bilier higienic şi material didactic sufi
cient, rezolvă în mare parte problema. 
Dacă sub acest raport vor fi anumite 
lipsuri, ele se vor răsfrânge asupra ca
lităţii învăţământului. 

Programa analitică, nu poate fi de
cât una pentru toată ţara, Se va putea 
însă orândui materialul după necesită
ţile şcolii, sau se va putea chiar reduce, 
dacă împrejurările o cer. 

Limba română, ca obiect de studiu, 
trebue propusă de învăţători, cari o cu
nosc bine. Deprinderea elevului de-a o 
vorbi să devină o trebuinţă organică, 
iar nu un balast de vorbe goale. învă
ţătorii, cari vorbesc astfel: Am o case 
mititike! etc., nu pot contribui cu nimic 
la rezolvirea problemelor urmărite de 
noi în aceste ţinuturi. 

Controlul în şcolile din regiunile mi
noritare să fie făcut de un personal 
ales, iar învăţătorii din aceste regiuni 
—• unde munca este incomparabil mai 
grea — să aibă şi o remuneraţie mai 
potrivită. Metoda de predare este cea 
directă. învăţătoarea să cunoască puţin 
şi limba minoritară, ca mai uşor să se 
poată apropia de familiile copiilor. Aici, 
simpatia satului e necesară. Trebue să 
recunosc, că şi în rândul învăţătorilor 
minoritari am găsit oameni înţelegători, 
cari au ştiut să' se adapteze noilor îm
prejurări de viaţă; ne-au învăţat limba 
şi propun astăzi cu multă însufleţire în 
spiritul vederilor noastre. Autoritatea 
şcolară va şti să aprecieze după merit 

J ) „Şi noi suntem Români", 

această tendinţă, care cadrează perfect 
cu datoria bunului cetăţean. 

Revistele de specialitate, şi mai ales 
revista „Copilul", au contribuit în mare 
măsură, oa învăţătorii din regiunile mi
noritare să-şi apropie limba şi să-şi îm
bunătăţească tehnica de predare. 

* * * 
După masă d. A. Pampu, asistent uni

versitar, şi-a desvoltat interesanta con
ferinţă: Evoluţia psihică ă copiluli mic 
în lumina psihoanalizei şi psihologiei 
individuale. 

Unele exempîe~~d£n materialul .infor
mativ au fost prezentate într'o lumină 
freudiană prea puternică. 

A urmat apoi partea administrativă a 
societăţii: darea de seamă despre acti
vitatea desfăşurată în anul precedent şi 
complectarea comitetului cu membre 
noui. 

Cu aceasta, lucrările congresului fiind 
terminate, s'a votat următoarea moţiu
ne: învăţătoarele şcoalelor de copii mici 
din România, întrunindu-se în al II-lea 
Congres în zilele de 2—6 Mai 1935, în 
oraşul Cluj, sub preşidenţia de onoare a 
Dlui Ministru de Instrucţie, au hotărîfi 
următoarele: 

1. Desfăşurarea unei Intense activităţi 
educative, pentru bunul mers al şcoale
lor de copii mici. 

2. O raţională organizare şi înzestra
re a şcoalelor de copii mici: local şi 
mobilier corespunzător cerinţelor vremii. 

3. Organizarea asistenţei copilului,, în
fiinţarea de cantine, cămine, scoale în 
aer liber, colonii de vacanţă etc., cu sco
pul de a creia copilului un mediu fa
vorabil de desvoltare. 

4. Trezirea spiritului de colaborare şi 
de largă înţelegere, a tuturor factorilor 
culturali, pentru salvarea sănătăţii co
pilului şi creşterea lui în condiţiuni su
perioare. Menţinerea strânsă a legături
lor dintre familie şi şcoală. * 

5. Adaptarea tuturor metodelor edu
cative individualităţii copilului, în spe
cial în educaţia simţurilor şi crearea del 



.grupe omogene, desvoltând la maximum 
Jorţele active ale copilului, 

6. îndreptarea întregei acţiuni educa
tive către formarea de deprinderi nune, 
-de înnobilarea sufletului copilului. 

7. Alcătuirea unui material educativ 
«pecific şcoalelor de copii mici româ
neşti,, prin crearea şi adaptarea celui 
străin,, nevoilor ţării noastre. 

8. O cât mai bună organizare a şcoli
lor de copii mici din regiunile cu po
pulaţie minoritară. 

9. Respectarea strictă a dispoziţiuni-
ior legale, permiţând buna funcţionare 
şi organizare a şcoalei de copii mici, a-
sigurându-i astfel autoritatea şi presti
giul ce i se cuvine. 

10. Pregătirea ştiinţifică şi pedagogică 
a vuitoarelor învăţătoare, dându-se şcoa
lelor normale de conducătoare, organi
zare mai potrivită scopului urmărit, 
precum şi perfecţionarea învăţătoarelor 
în funcţiune, prin organizarea de cur
suri de îndrumare, cercuri culturale,, vi
zite etc. 

11. Propagarea, prin revista asociaţiei 
sau alte reviste de specialitate, a tutu
ror problemelor ce preocupă şcoalele de 
•copii mici. 

CONCLUZII 

Cum am spus la începutul acestei dă
r i de seamă, am urmărit cu mult inte
res lucrările acestui congres pedagogic. 
Este un mare merit al învăţătoarelor,, că 
în atmosfera noastră publică, proprice 
numai pentru strigăte şi invective, s'a 
făcut un început aşa de frumos pentru 
viitoarele preocupări profesionale ale 
membrilor corpului didactic primar. 
Conferinţele ţinute de către distinşi 
oameni de şcoală., referatele întocmite 
de către comitetul de conducere al aso
ciaţii, demonstraţiile practice făcute la 
şcolile de copii mici din Cluj, au înmă-
nunchiat un şir de probleme generale 
de ordin didactic şi educativ, care con
stitue un preţios material de îndrumări 
ş i soluţii pentru şcoala noastră de co
pii mici. 

Personalul de control al şcolii, a pu
tut constata cu deplină satisfacţie, ce 
minunate urmări a avut congresul din 
1933 şi ce putere de sugestie a exerci
tat revista „Copilul" asupra învăţătoa
relor noastre. Delà forma statistică, pe 
care o moştenim delà stăpânitorii noş
tri, astăzi şcoalele de copii mici — mai 
ales cele din regiunile urbane — sunt 
în stăpânirea unei tehnice superioare, 
care a dinamizat întreg învăţământul. 
Procesul acesta de trezire trebueşte îm
pins şi la ţară şi mai ales în ţinuturile 
minoritare, unde şcoala de copii mici 
îşi găseşte adevărata ei misiune. Mate
rialul didactic prezentat de d-rele Bbere-
scu şi Dobrescu, au arătat cu prisosin
ţă, ce se poate face când este interes şi 
bunăvoinţă pentru lumea măruntă a 
copilaşilor. Iar şcolile de copii mici. din 
Cluj, cu bogăţia lor de lucrări practice, 
cu înfăţişarea lor curată, cu mulţimea 
lor de tablouri, planşe şi obiecte confec
ţionate de elevi, cu florile lor îngrijite, 
cu păsărelele din colivii, au arătat cu 
prisosinţă congresiştilor adevărate mo
dele, spre care au datoria să tindă cu 
toată puterea sufletului lor. 

Cercetarea instituţiunilor din Cluj: 
Grădina Botanică, această minunată 
realizare românească, Seminarul Peda
gogic, Institutul de Psihologie, Clinica 
infantilă, Secţia didactică a institutului 
Pasteur, Institutul pentru ocrotirea co
piilor de sub conducerea Dlui Dr. A. 
Iancu, pe urmă Teatrul, Opera şi mărea
ţa Catedrală a oraşului, au ilustrat în
tr'o formă plastică, încoronarea muncii 
româneşti care nu s'a mulţumit cu moş
tenirea trecutului, ci a amplificat, a îm
bogăţit sau a creiat din nou. S'a împle
tit la acest congres, într'o formă minu
nată, utilul cu plăcutul, iar învăţătoa
rele au plecat cu sufletul încărcat de 
amintiri, cari am dori să primească o 
tălmăcire demnă în şcolile lor. 

Turda,, 10 Mai 1935. 

NICOLAE NI STOR 
inspector şcolar 



ROMANII DIN MUNŢII RODOPI 

Aşezarea elementului românesc 
prin munţii Rodopi datează din tim
purile când posibilităţile de traiu, 
i-au restrâns în vechile lor aşezări, 
*ilindu-i să caute noui condiţiuni fa
vorabile ocupaţiunei lor, păstoritul. 
Aşezări de oameni s'au adunat şi s'au. 
stabilit acolo unde a fost teren rodi
tor, păşune pentru vite, apă şi climă 
^suportabilă. In general aşezările păs
torilor aromâni sunt la o înălţime 
•de 900—1200 m. deasupra nivelului 
/mării, exact aceiaşi înălţime pe care 
(O prezintă masivul munţilor Rodopi. 

Fără să insist asupra părţii isto
rice, căci această chestiune am des-

Jbătut-o pe larg prin reviste, aci mă 
voiu referi la puterea de conservare 
•fi românismului din această regiu
ne precum şi la mijloacele de afir
mare etnică, cu toată lipsa de in
strucţiune în limba lor maternă. 

Dintre toate oraşele din această 
-regiune, Peştera e singurul ţinut, 
care a putut să păstreze coloritul 

.său de oraş într'adevăr oriental. 
<jraţie numeroşilor Români, cari 
sunt aşezaţi de mult timp aci, piaţa 
ia un aspect ciudat. Aci dialectul 

-macedo-român e cunoseut de mulţi 
.Bulgari, precum şi de Turci. Nu se 
poate folosi dialectul macedo-român 
dacă ai intenţiona să ascunzi ceva 
de Bulgari sau de Turci, căci în fie
care întâlnit bănueşti pe unul care 
poate sa te înţeleagă. Cândva, în 
acest oraş, au fost prea mulţi Aro-

,-mâni şi pe timpul influenţii culturii 
greceşti într'atâta "tura animaţi de 

-.puterea de-a se instrui, încât elenis
mul lăsă urme adânci şi în rapor

turile de familie.. Ca o tristă amin
tire şi astăzi. întâlneşti Aromâni, cari 
poartă numele celor mai mari re
prezentanţi ai culturii ; antice ca 

:Socrate, Pericle,; Platon, etc. 
In Peştera s'a^iăput».oi încercare 

tSie.a seddesfchlde-şcoâlărromânească 

pe la 19Ô6, însă a fost zădărnicită de 
către ministrul de interne de atunci 
Mihail Tachev, de origină aromau. 
Oraşul Peştera nu poate trece ca u a 
oraş bulgăresc deşi mulţi se înscriu 
la primărie ca Bulgari. Am avut o-
cazie să vorbesc cu oameni bătrâni, 
cari cunosc perfect dialectul, însă 
copiii lor sunt pe cale de a-1 uita. 
Aromâni din Peştera au dat o mul
ţime de oameni folositori ţării bul
gare. Ceea ce este de remarcat, c a 
Peştera poate e singurul oraş unde 
ura n'a putut găsi rădăcini. Dealtfel 
e şi explicabil: acolo unde există 
şcoală românească, în jurul ei se 
simte şi atmosfera româneaseă. Căci 
şcoala românească de peste graniţă 
în acelaş timp e şi un institut de 
cultură românească. Insă te i mai 
interesanţi sunt Românii păstori. 
Aceştia au un spirit conservator şi 
nu prea se lasă influenţaţi de bine
facerile civilizaţiei. Restrânşi în cer
curile lor de păstori, raporturile lor 
se reduc la aspectele ce prezintă 
însăşi viaţa nomadă. Vara pasc tur
mele pe culmile munţilor Rodopi, 
iar iarna coboară în vasta câmpie a 
Traciei. încleştaţi în această normă 
de viaţă, ei nu pot intra în sfera re
laţiilor culturale. Aşa zisa pătură 
bogată, consideră civilizaţia moder
nă ca o mare pacoste pentru exis
tenţa lor de păstori. Raporturile 
dintre diferitele straturi sociale s e 
stabilesc pe baza numărului de oi şi 
cai. Cei care stăpânesc mai multe 
oi şi mai mulţi cai, sunt în acelaşi 
timp şi mai bine văzuţi în hoarda 
păstorilor. De fapt aceştia sunt şjt 
mijlocitorii dintre păstori şi autori
tăţi. Este semnificativ că trecerea 
de la păstorit la agricultură se în
soţeşte cu mari repercursiuni asu
pra relaţiilor dintre diferitele gru
puri de Aromâni. Cei cari părăsesc 
păstoritul sunt consideraţi ca nişte 



oameni neserioşi, căci părăsesc ve
chea îndeletnicire caracteristică nu
mai Aromânilor. Iată cum accepţi
unea păstor aromân, însemnează 
Aromân, căci în părţile acesta sapa 
este caracteristica Bulgarului. 

Ca o măsură împotriva Aromâni
lor, cari părăsesc păstoritul şi se 
îndeletnicesc cu agricultura, Aro
mânii păstori nu-şi căsătoresc fetele 
cu fii Aromânilor agricultori. In 
această privinţă cele trei comune: 
Dorcova, Costandova jji Rachitova 
prezintă aspectul acestei crize mora
le. Insă cum motivele de ordin eco
nomic sunt mai puternice decât 
consideraţiunile de ordin etic, cari 
nu sunt de fapt decât o reflecţie ale 
unei stări economice mai primitive, 
repede se uită diferenţierea dintre 
ei şi e pe cale de a se şterge orice 
urma. Numai printr'o îndelungată 
convieţuire se va ajunge la o formă 
mai perfectă, când raporturile nu 
vor fi reduse numai la viaţa de 
păstori, ci cerinţele de cultură ma
terială şi spirituală vor deveni o 
necesitate organică. Ça un prim pas, 
spre această evoluţie, se observă 
tendinţa Aromânilor din munţii Ro-
dopi de a se cultivă în 1. maternă. 
Ştiut este că în urma războiului 
mondial şî în urma restrângeriiît 
posibilităţilor de traiu, mulţi Aro
mâni din aceasta regiune s'au co
lonizat în Cadrilater. Insă o mare 

parte din ei, au rămas pe loc, darr 
tot cu gândul ca într'o. zi. să se 
despartă de munţii Rodopi şi săv 
plece în Ţară. In vederea acestei 
plecări cu planuri pentru un viitor 
mai bun, Românii din munţii Rodopi 
au născocit un sistem ingenios prin. 
care îşi afirmă caracterul lor etnic. 
Ştiut este, că în urma reformelor 
făcute de Kemal Paşa şi Turcii din 
Bulgaria au introdus în şcolile lor 
alfabetul latîn. Care mi-a fost mira
rea când la şcoala turcă din Peştera 
am întâlnit un numeros grup de 
copii ai Românilor păstori, cari 
urmează regulat cursurile acelei 
şcoli. La întrebarea mea de ce nu 
învaţă la şcolile bulgare, ei mi-au 
răspuns, că deoarece până acuma 
nimeni nu s'a gândit să deschidă 
şColi româneşti în această regiune, 
şi cum ei doresc să ştie româneşte, 
fiindcă sunt Aromâni, în loc s ă se 
ducă la şcoală bulgară, preferă 
şcoala turcă, căci acolo ei învaţă să 
scrie româneşte, adică cu litere la
tine! 

Copiii păstorilor Aromâni din re
giunea Rodopilor trimit un avertis
ment polificianilor din România, 
pentru creiarea unei mai bune stări 
culturale, care să fie favorabilă şiT 

pentru Românii de pretutindeni, raf
inaşi fără carte românească în se

colul de înflorire al culturii şi al ci
vilizaţiei. VASILE GHRISTU 

CHESTIUNI 

IV. Registrele şcolare; 
Purtarea registrelor şcolare de a-

semenea este o problemă ce ar tre
bui tratată în şcoală normală. 

Registrele şcolare aflate azi în uz 
sunt: 

1. Catalogul în care se face nota-
Tea elevilor şi â absenţelor.. 

2. Matricola şcolară. 
Kegistrul de prezenţă.. 

DIDACTICE 

O lacună în administraţia şcolarăt 
este lipsa unui Registru de înscrieri. 
Din cauza acestei lipse, învăţătorii 
sunt nevoiţi să facă înscrierile pro
vizoriu pe coaie de hârtie; căci dacăl 
înscriem elevii deadreptul îh cata
log, acesta sufere, adeseori, corec
tări, modificări şi" mâzgăleli. 

Să le tratăm sumar pe râmL' 
%_ Catalogul' cuprinde elevii dinft 



melasa sau clasele conduse de un în
văţător şi se face la începutul anu
lui şcolar. Când învăţătorul are mai 
multe clase, introduce în catalog cla
sele pe rând, începând cu clasa in
ferioară şi terminând cu cea supe
rioară. Dacă are s. ex. cl. I şi II pe 

ipagina primă. în care înscrie primul 
elev, scrie pe marginea de sus a pa
ginii, la mijloc ,,Clasa I" cu litere 
groase bine vizibile, iar pe pagina, 
unde începe cL II scrie „Clasa I I " 
la feL Aceasta ca să se distingă în 
catalog de unde şi până unde sunt 
cuprinşi elevii unei clase. Pe coper
ta catalogului, în faţă, scrie cu litere 
groase: Catalogul clasei I-II (mixte, 

*de băieţi, fete, după cum e cazul) 
delà Şcoala primară de Stat d in . . . 

Pa pagina dinlăuntru a copertei e 
foarte bine, dacă se face un mic 

"tablou statistic ál elevilor d. e 
Cl. I băieţi 15 fete 20 total 35 
Cl. II „ 18 „ 20 „ 38 
Total: „ 33 „ 32 „ 65 
Aceasta scurtă statistică îi folo

seşte adeseori la inspecţii, la statis
tică, la diferite date ce i se cer şi îl 
: scuteşte de a tôt număra elevii de 
câteori cere trebuinţa. 

Toate datele elevilor se iau din 
matricola stării civile delà primărie, 
se scriu curât şi citeţ în catalog. Du
pă numele părinţilor — în rubrica 
respectiva e bine să se scrie şi strada 
şi No. casei, ca să nu se nască con
fuzii peste vremuri, căci ceeace se 
pare azi destul de clar şi precis, poa
te fi mai târziu destul de confuz. 
Numele elevilor e bine să se scrie: 
cel de botez cu litere mai mici şi cel 

-de familie cu litere mai mari şi mai 
groase. Şi să scriem româneşte: în
tâi numele de botez şi în urmă cel 

-de familie, sau cum s'ar mâi zice 
iazi: întâi pronumele şi în urmă nu
mele. Aceasta e aranjarea firească 
a numelui în tradiţia noastră româ
nească şi aşa să fie strigaţi şi elevii 

;în clasă. 

Absenţele se pun în fiecare zi de 
2 ori: la amiază şi seara, după în
cheierea lecţiilor. De aici se vede 
că a absenţă însemnează o jumătate 
de zi. Felul cum se notează absen
ţele, se află explicat în catalog. Ab
senţele sunt de 2 feluri: scuzate (caz 
de boală şi de forţă majoră) şi ne-
scuzate. La finele lunii, ele se tota
lizează în catalog (rubrică anume)» 
Absenţele se arată spre pedepsire 
de două ori la lună, adică la mijlo
cul şi la finele lunii. întocmirea üs
téi de amenzi, gradul amenzilor şi 
cui se da lista, se poate afla în ex
plicările de pe listă, în legea şcolară 
şi .regulamentul acesteia şi în în
drumările date de Revizorate. 

In cursul anului şcolar obvin ca
zuri, când părinţii au nevoie de co
piii lor la lucrările gospodăreşti sau 
agricole şi nu-i pot trimite la şcoa
lă. Dar mai sunt şi cazuri, când 
părinţii trimit pe copil la şcoală şi 
el hoinăreşte pe stradă. învăţătorul 
face foarte bine dacă deprinăe pe 
părinţi să ceara copilul delà învă
ţător, când are nevoie de el. In felul 
acesta se stabileşte o ordine între 
familie şi şcoală şi părintele se 
obişnueşte cu idea că în timpul 
şcolarităţii, nu poate dispune de 
copil după bunul său plac şi fără 
ştirea şcolii. Din această regulă pe 
care a stabileşte învăţătorul în satul 
său, decurg multe avantagii pentru 
învăţământ, pe cari nu le mai amin
tesc, căci le va observa învăţătorul 
singur în cursul timpului. Negreşit, 
învăţătorul nu va concedia pe elev 
în toate cazurile, dar nici prea sever 
să nu fie în această chestiune, ca nu 
cumva forţa majoră sub care stă 
părintele, să învingă autoritatea în
văţătorului. 

Notarea elevilor se face trimes
trial. De obicei la Crăciun, la Paşti 
şi la sfârşitul anului şcolar. Notarea 
elevilor este o lucrare dintre cele 

'mai delicate. învăţătorul trebue 
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să fie cât se poate de obiectiv, căci 
cea mai mică superficialitate e obser-
vată de elev şi învăţătorul pierde 
din prestigiul său moral. La notare, 
c a să nu greşească, învăţătorul va 
fine seamă de puterile de cari a 
dispus elevul şi de măsura în care 
a pus aceste puteri m funcţiune pen
tru realizarea progresului ştiinţific 

moral, apoi în o măsură mai mi-
*ja va ţine seamă chiar de sensibili
tatea elevului. Deci în problema 
notării intră şi individualitatea ele-
^jilui. Dacă învăţătorul nu ţine sea^ 

"fiaă dé aceste condiţii, poate să-i 
strice pe unii dintre elevi, mai ales 
pe cei sensibili, să-i facă răi, să-i 
descurajeze, să le reducă sau chiar 
să le distrugă voinţa. In educaţie, 
dacă se ivesc nesuccese, în cele mai 
multe cazuri este vinovat învăţăto
rul, nu elevul. •"' 

La notarea elevilor, învăţătorul 
să se ferească cât mai mult de a lă
sa repetenţi. Elevul repetent nu mai 
are interesul şi satisfacţia noutăţii, 
căci el, deşi n'a asimilat materia, 
totuşi o cunoaşte. Deci din punct 
de vedere psihologic, învăţătorul 
face o mare greşeală, repetându-şi 
elevii. Iar din punct de vedere prac
tic, un elev cât de slab, mai mult 
profită intelectualiceşte, trecând din 
clasă în clasă, decât stând 2 ani în 
aceeaşi clasă. învăţătorul care lasă 
lepetenţi îşi dă un certificat slab 
asupra propriei sale munci. Deci se 
"va ocupa cât mai mult de elevii sla
bi, ajutându-i şi încurafându-i 

La finele fiecărui trimestru, învă
ţătorul citeşte notele elevilor în pre
zenţa clasei, justificând anumite 
considerente avute în vedere la no
tare şi dând lămuriri. Aceasta tot din 
motivele arătate mai sus. La unele 
şcoli este bunul obicei de a se da 
«levilor carnete şcolare. Elevii, ex
plicând acasă motivele ce a avut 
învăţătorul la stabilirea notelor, ră
mân şi părinţii mulţumiţi dé obiec

tivitatea Învăţătorului şi îl fereşte 
de critici şi alte neplăceri. 

2. Matricola. Este registrul cel 
mai important al şcoalei. Ca şi ca
talogul, matricola este pentru un 
singur an şcolar. In matricolă se 
centralizează datele din cataloagele 
fiecărei clase, deci matricola este a 
întregii şcoli. Matricola nu se face 
la începutul anului şcolar^ când se 
face catalogul, ci mai târziu, dupăce 
s'a stabilit definitiv pojpulaţia şco
lară pentru anul şcolar respectiv). 
Elevii se înscriu în matricolă prin 
Noemvrie sau chiar la încheierea tri
mestrului întâi. . ._ v . . . . * ^ 

In, matricolă se scrie cu mare gri
jă ; aici nu sunt permise corecturii 
şi ştersături. Dacă tocmai e nevoie 
să" se facă o corectură, aceasta se 
face numai cu cerneală roşie şi Ia 

rubrica „observări". In dreptul co~ 
recturii, se face nota: „corectat"" şi ; 

semnează directorul şcoalei. Matri
cola o poartă directorul, ajutat de 
învăţători şi se păstrează totdeauna 
la loc sigur contra focului sau fur
tului. Paginile matricolei se nume
rotează. Se poate chiar şnurui şi 
sigila. 

La şcolile cu mulţi elevi e bine 
să se poarte un Index alfabetic al 
elevilor din matricolă, ca să se poa
tă găsi uşor când se caută un elev 
şi să nu răsfoim mereu matricola 
de câteori căutăm ceva. In matri
colă, elevii se înscriu după clasă. 
Unii scriu în matricolă mai întâi 
clasa cea mai superioară a şcoalei.. 
De ex. dacă şcoala are 7 clase, se în
scrie mai întâi cl. VII, apoi cl. VI. 
ş. a. m. d. Acesta e un procedeu prac
tic, deşi nu are altă importanţă. 

Pentru absolvenţii clasei VII ai 
şcoalei primare, deci pentru elevii 
cari fac examenul de absolvire, e 
bine să se poarte o matricolă sepa
rată: matricola absolvenţilor cursu
lui primar. Aceasta din mai multe 
motive. Examenul de absolvire n'are 



nimic aface cu ceeace a fost elevul 
în cursul, primar; este" deci un exa
men de capacitate, ce creiază ele
vului o situaţie nouă, un drept in
dependent, prevăzut în lege. Noi, 
aici la Sibiu, am tipărit la Tipografia 
Dacia-Traiană o astfel de matricolă 
pentru nevoile judeţului. Aceasta 
am tipărit-o şi din nevoia că matri
cola de clasă, nu avea rubrici dis
tincte şi suficiente pentru examenul 
de absolvire, ba rubricile matrico
lei de clasă nici nu corespundeau 
cu modelul de certificat dat de Mi
nister pentru absolvenţi, dând me
dii deosebite la studii. In felul ace
sta am creiat o matricola specială 
pentru absolvenţi şi credem că am 
făcut un lucru bun. Examenul de 
absolvire este micul bacalaureat al 
cursului primar şi cere, prin spiritul 
în care se face, o matricolă deose
bită, a sa, proprie. 

3. Registrul de prezenţă. Acesta 
e cronica zilnică a învăţământului. 
In registrul de prezenţă se înscriu 
oră de oră lecţiile predate, lecţiile 
ascultate şi ocupaţiile indirecte. A-
cest registru este oglinda activităţii 
dintre cei patru pereţi ai şcoalei. 
Dispoziţiile în vigoare spun că lecţii
le trebuesc înscrise în registrul de 
prezenţă înainte de a intra în oră. 

Logic aşa e; practic însă e să înscrii 
lecţiile la sfârşitul orei, căci se poate 
întâmpla adeseori cazul să nu 
poţi face ceeace ai intenţionat şi ai 
scris de mai înainte şi atunci regis
trul de prezenţă trebue sau să-1 co
rectezi, sau rămâne o carte cu min
ciuni scrise de tine însuţi, fără să 
vrei. In orice caz, acest registru tre
bue purtat fidel, corect şi punctual. 
El se păstrează în arhiva şcolii, ca şi 
toate celelalte registre şcolare. 

De încheiere ţin s'a amintesc, că 
registrele şcolare trebuesc păstrate 
curat, scrise frumos şi la timp. Du
pă felul cum sunt purtate registrele, 
îţi poţi face idee despre învăţător. 

Ele sunt totodată şi mărturia de mai 
târziu a muncii învăţătorului şi po
vestesc peste vremuri, până în a-
mănunte, ceeace însuşi a uitat. Sunt 
documentele scrise ale culturalizării 
unui sat. 

Ar fi poate locul să mai amintesc 
aici de încă 2 registre care trebue 
să fie la fiecare şcoală. Este jRe-
gistrul de inspecţii şi Registrul de 
procesele-verbale ale şedinţelor cor
pului didactic. Acestea sunt făcute 
din hârtie albă liniată şi trebue să 
fie compactate. 

Registrul de inspecţii va cuprinde 
procesele-verbale ale organele de 
control cu constatările şi îndrumă
rile ce fac, când inspectează şcoala. 
După acestea se trimit copii organu
lui de control, care 1-a dresat. Re
gistrul proceselor verbale ale şe
dinţelor corpului didactic, cuprinde 
procesele-verbale ale corpului di
dactic în chestiuni de aranjamente 
şi hotărîri privitoare la Bunul mers. 
al învăţământului, ca: împărţirea 
claselor între învăţători la începutul 
anului şcolar, împărţirea sarcinilor 
şcolare (bibliotecar, conducător de 
cor, conducătorul cooperativei şi 
farmaciei şcolare, conducătorul gră
dinii şcolare sau terenului. de expe
rienţă, atetiier, lucru manual etc.) 
apoi şedinţe didactice şi metodice. 
Aceste procese-verbaie se semnea
ză de director şi toţi învăţătorii şi 
executarea lor rămâne obligatorie. 
După aceste procese verbale se tri
mite câte o copie şi Revizoratului 
şcolar, pentru a fi luate la cunoştin
ţă şi aprobate. 

Tot în acest registru se înscriu şi 
procesele verbale de predarea şi 
preluarea inventarului, când se 
schimbă sau pleacă directorul. A-
cest lucru nu-1 ştiu directorii şi le 
produce multe încurcături şi ne
plăceri. 

Predarea se face la 31 Aug. deci 
în ultima zi a anului şcolar, când 



încetează dreptul său la şcoala, unde 
a funcţionat şi e dator să plece la 
la şcoala unde a fost transferat. 
Predarea o face sau noului direc
tor, dacă a venit, sau preşedintelui 
comitetului, şcolar, asistat de un în
văţător. Va lua inventarul şcolii şi 
•după acesta va preda "toate obiec
tele: mobilier, unelte de atelier, mu
zeu şcolar, bibliotecă, etc., fiecare 
bucată cu bucată, văzute la faţa lo
cului şi numărate. Despre aceasta se 
dresează proces verbal de predare 
— preluare, în registrul amintit. In 
procesul verbal se va menţiona, 
dacă obiectele au fost în starea din 
inventar, sau dacă sunt lipsuri. Du
pă acel proces verbal se va face un 
duplicat, pe care-1 va lua cu sine di
rectorul care pleacă şi-1 va păstra. 
Ambele procese verbale, adică şi 
cel din registru şi duplicatul, se vor 
semna de toţi cei de faţă. Dacă pre
darea s'a făcut preşedintelui comi

tetului şcolar, noul director când 
vine, va îndeplini deasemeni forme
le de mai sus. Deci, nici un director 
nu va pleca delà şcoala sa până ce 
nu va preda tot ce a avut în răspun
derea sa şi nici un director nou 
venit nu va intra în posesia averii 
şcolare până ce nu va face preluarea 
în regulă, văzând cu ochii tot ce 
i se dă în seamă şi dresând proces 
verbal în regulă de starea în care 
preia şi de lipsurile ce sunt. 

Din cauză că nu se fac aceste for
me, se nasc multe neînţelegeri şi 
neplăceri între directorii cari se 
schimbă, sau între directori şi co
mitetele şcolare. Atrag insistent a-
tenţia tinerilor directori asupra a-
cestei chestiuni, căci toate lipsurile 
ce se constată în averea unei şcoli, 
cad asupra directorului, căci el le-a 
administrat, el răspunde de ele şi 
trebue să le plătească. 

NICOLAE BEM B E A 

APLICAREA METODEI MONT 

Mulţi pedagogi au criticat metoda 
Montessori pe motiv că nu se poate 
aplica decât în azilele de copii mici. 
E o mare greşeală, deoarece această 
metodă se experimentează cu mult 
succes în şcoalele primare din Ita
lia, aplicându-se chiar şi în unele 
scoale secundare. 

Natural că metoda aplicată în 
şcoala primară diferă puţin de me
toda aplicată în „casa dei bambini", 
unde copiii se educă aproape sin
guri, prin materialul didactic ce le 
stă la dispoziţie. 

Cu cât însă copiii înaintează din 
punct de vedere fizic şi mintal — 
vorbim de copiii din şcoala primară 
— şi educaţia lor devine mai com
plicată. Dacă în ,,casa dei bambini" 
intervenţia directă a învăţătoarei e 
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de prisos şi chiar o piedică în edu
carea şi creşterea copilului, în şcoa
la primară devine mai necesară, 
pentru a-i prezenta un alt material 
didactic, în raport cu mintea lui şi 
cu cunoştiinţele ce trebue să i se 
predea; un material simbolic, care-i 
înlesneşte învăţarea cu uşurinţă a 
celor mai abstracte noţiuni de: arit
metică, gramatică, etc. 

Rezultatele ce se obţin prin meto
da Montessori, în şcoala primară, a-
tât din punct de vedere educativ cât 
şi al instrucţiei, sunt uimitoare. 

Din modestele mele însemnări, fă
cute în timpul asistenţei la şcoala 
montessoriană „Giosue Carducci", 
din Roma, voiu căuta ca să arăt ce
titorilor, cum această metodă se 
poate aplica în şcoala primară. 



LA CLASA I. 

Clasa I primară momtessoriană, 
este clasa cea mai uşoară. Copiii din 
„casa dei bambini", trecând direct 
în această clasă, sunt pregătiţi temei
nic, aproape la toate obiectele. 

Astfel scris-cetitul, îl cunosc, la 
perfecţie, din „casa dei bambini". 
Pentru cei ce n'au făcut „casa dei 
bambini", la scris-cetit se procedea
ză la fel, cu acelaşi material didac
tic: litere reliefate, litere mobile din 
carton, etc. Se întrebuinţează şi 
abecedarul oficial, dar numai ca ma
nual auxiliar, din care copiii citesc 
când vreau. 

O mare bază se pune în şcoala 
montessoriană, pe aşa numita lec
tură interpretată, care este adevăra
ta lectură după dna Montessori, prin 
ea copilul pătrunzând sensul lucru
rilor şi ştiind să le exprime cât mai 
bine. 

Delà lectura interpretată copilul 
uşor va ajunge ca să formeze fraze 
singur şi să povestească liber. Acea
stă lectură mai este apoi şi un admi
rabil mijloc de a ne permite o con
statare psihologică: cum citesc şi re
produc copiii. 

Iată în ce constă această lectură 
interpretată: 

Sunt mai multe dosare mici, în 
care se află nişte bileţele de hârtie 
cu mai multe porunci scrise. Copilul, 
ia dosarul, scoate din el un bileţel; 
citeşte în gând, porunca ce-i scrisă 
pe el, executând apoi întocmai acea 
poruncă. 

Această lectură interpretată se a-
seamănă cu jocul frazelor din „casa 
dei bambini". 

Poruncile scrise pe bileţele sunt 
gradate: uşoare şi pe urmă din ce în 
ce mai greu de executat, împărţite 
pe serii. 

Iată câteva propoziţiuni din seria 
I: 

— Stătea cu capul in jos. 

— îşi încrucişa braţele. 
— Ii vorbi la ureche. 
Din seria I I : 
— Se apropie de uşă şi o împinse 

încetişor. 
— îşi acoperi faţa cu manele şi 

izbucni în plâns 
— închise ochii şi adormi încet, 

încet. 
Din seria III : 
— Ii era somn, îşi rezimă capul 

pe masă şi adormi. 
— Scoase cheia din buzunar, des

chise uşa şi intră. 
— Îşi acoperi ochii cu manele, se 

rezimă de scaun şi începu a plânge. 
Din seria IV: 
— Mergea încet, ou capul în jos, 

ca şi când ar fi avut o mare supă
rare. 

— îşi şterse ochii de lacrimi, ca 
să nu-l vadă nimeni 

— îşi puse mâna pe frunte şi se 
gândi adânc. 

Seria V, cu fraze şi porunci mai 
complicate şi mai greu de executat, 
de ex.: 

— Copilul îşi încreţi fruntea şi-si 
duse mâna la ea, de parcă ar fi vrut 
să-şi culeagă gândurile sale proprii. 

— Căută cu atenţie în cutie şi zise: 
„nu mai e nimic" 

— El luă batista^ o privi şi zise: 
„Nu-i a mea!" 

In seria VI sunt propoziţiuni cu 
acţiuni dramatice, cari cer şi mai 
mare sforţare copiilor, pentru a le 
putea executa: 

— Răsturnat într'un jilţ, cu ma
nele în buzunare, cu picioarele în
crucişate, privea copacii dintr'o grăi. 
dină vecină. 

— „Pst!"... zise copilul, încruntând 
sprâncenele şi mişcând mâna-i 
dreaptă, întinsă în spre tovarăşul 
său. 

In seria VII interpretarea acţiunii 
se face în formă de dialog, sau tria-
log: 

— Nu te simţi bine, Nina? 



—••• Nu, nu mă simt bine, răspunse 
Nina, ştergându-şi năduşeala de pe 
frunte şi îndreptânduse, ca să res
pire mai bine, cu gura deschisă^ 

Sunt apoi fraze lungi, acţiunea lor 
formând adevărate scene de teatru, 
l a interpretarea lor luând parte mai 
mulţi copii deodată. 

Copiii executând această lectură 
interpretată, parcă sunt nişte artişti 
de teatru, atât de mult te amuză j o 

cul lor original, încât a-i sta să-i pri
veşti mereu. 

Lectura interpretată dezvoltă co
piilor pasiunea cetitului, dându-le 
totodată posibilitatea de a cunoaşte 
limba, cu multă uşurinţă, fără stu
dierea regulelor şi definiţiunilor gra
maticale, întipărindu-li-se în memo
rie: construcţia propoziţiunilor, a 
frazelor, etc. 

Pentru a-1 obişnui pe copil şi mai 
mult cu cetitul, în fiecare clasă mon-
tessoriană se află câte oi bibliotecă, 
compusă din cărţi ilustrate, cu con
ţinut religios şi patriotic, scrise uşor, 
pentru a fi înţelese de copiii de 6—12 
ani. 

In general toate cărţile din biblio
tecile claselor montessoriene sunt 
foarte selecţionate, ele fiind în legă
tură cu lucrurile şi evenimentele 
din viaţa de toate zilele a copilului. 
In Italia de altfel este o adevărată 
literatură pentru copii. La noi, dure
re, această literatură a copilului este 
încă redusă. 

Puţinele cărţi ce le avem scrise 
pentru copii, sunt de tot defectuoa
se, lipsind din ele ilustraţiile, stilul 
uşor şi atrăgător, etc., încât copilul 
mai tare se plictiseşte, în loc să-i 
dezvolte gustul de citit. 

„Copiii sunt mai simţitori la fru
mos şi la bine decât adulţii", zice 
dna Montessori. 

„Frumosul". „binele" şi ^moralul" 
trebue să călăuzească pe cei ce-şi 
iau angajamentul de a scrie cărţi 
pentru copii. 

„David Copperfield" a lui Dikens y 

„Robinson Crusoe" a lui De F o e y 

„Călătoriile lui Gulliver" a lui Swift, 
cărţile lui Stevenson, Alice în Wan
derland, Teasure of Island, Walter 
Scoth, Mark Twain, Porter, etc., apoi 
Biblia ilustrată, vieţile sfinţilor şi a 
martirilor, a eroilor naţionali, etc. 
atât de frumos sunt editate pe hâr
tie velină, cu litere mari şi iîustra-
ţiuni colorate, fncât pasionează şi a-
trag şi pe adulţi. 

Cu puţinele cărţi ce le avem noi 
pentru copii ca: Poveştile lui Crean
gă, ale lui Ispirescu, Anton Pann, Lia 
Hârsu, etc. editurile păcătuesc gro
zav, nerespectând „frumosul", ce se 
cere pentru micuţii cetitori. 

Desvoltându-le copiilor gustul de 
citit, trebue să-i ferim de cărţile 
rele, cari sunt un pericol pentru ei» 
din punct de vedere educativ şi mo
ral. 

Spre acest scop, învăţătorii trebue 
să controleze lectura particulară — 
în afară de şcoală — a elevilor. 

Copilului din clasa I montessoria-
nă, obişnuindu-se cu lectura, i se 
pune la dispoziţie material didactic 
pentru învăţarea gramaticii şi a 
compunerii, care se fac în mod con
cret. 

Ca şi pentru lectura interpretată 
şi pentru gramatică, se află dosare 
cu bileţele de hârtie, pe cari sunt 
scrise: substantive masculine, femi
nine, articole, verbe, adjective etc. 

Aceste bileţele se amestecă şi cor-
pilul, după un model pe care-1 aşea
ză pe măsuţa lui, trebue să potrivea
scă, la fiecare substantiv: articolul 
şi pluralul. De ex. pe model scrie: 
„ÍZ bambino^ i bambini" (copilul, 
copiii). Copilul caută printre bileţele 
articolul „ii" şi-1 aşează pe masă; 
lângă acesta aşează substantivul 
„bambino" iar alăturea: articolul 
,,i" şi substantivul „bambini", con
tinuând la fel cu aşezarea tuturor 
cuvintelor scrise pe model, chemând!' 



la urmă pe învăţătoare să facă veri
ficarea. 

Iată un model întreg cu substanti
vele şi articolele de pe bileţele, pe 
care copiii trebue să-1 compună la 
fel: 

it bambino 
(copilul); 
la boccd 
(gura), 
lu calza 

(ciorapul), 
il colore 

(coloarea), 
la casa 

(casa), 

i bambini 
(copiii) 

le bocche 
(gurile) 

le calze 
(ciorapii) 
i coloti 
(colorile) 

le case 
(casele) 

Sunt apoi alte bileţele cu cuvinte 
diverse şi eu ajutorul cărora, copiii 
formează mici discursuri. De ex. pe 
o bucată de hârtie se află scris ur
mătoarele: „Petre! Petre! fiindcă 
eşti leneş, te urăsc!" 

Copilul caută printre bileţele sub
stantivul „Petre" ş. a. m. d. formând 
întreaga fraza ce-i scrisă pe hârtia 
model. Fiecare parte de cuvânt este 
scrisă însă pe un bileţel de coloare 
deosebită: substantivele pe carton 
albastru, verbele pe carton roşu, ad
jectivele pe verde, etc. 

Prin aceste exerciţii copiii pot de
osebi, cu uşurinţă: substantivele mas
culine de cele feminine; cele singu
lare de cele plurale; verbele de ad
verbe etc. 

După ce au format cuvintele sau 
părţile mici de discursuri, le scriu 
in caiete, sau pe foi volante, astfel 
că odată cu învăţarea gramaticii se 
obişnuesc şi cu compunerea şi scrisul 
ortografic. 

Caietele sau foile volante, între
buinţate la compunere, sunt împo
dobite pe margini cu chenare fru
moase, desenate şi colorate de copii. 

In aceste caiete sunt obişnuiţi să 
scrie: tot ce li se întâmplă zilnic şi 
tot ce văd la şcoală. Când am mers 

prima oară în clasa I, a doua zi, î n 
văţătoarea mi-a arătat un caiet al» 
unei fetiţe, cu următoarea compozi
ţie, despre mine: 

„Ieri a fost la noi în clasă un domn 
străin. D-ra ne.a spus că este din 
România şi că a venit să vadă cum 
învăţăm. Domnul străin s'a uitat la 
caietele noastre, pe cari i le-a arătat 
d-ra. Pe un. copil l-a mgut' dira ca 
să facă un exerciţiu de împărţire. 
Domnul s'a uitat la el". 

Tot în aceste caiete de compunere 
copiii scriu diferite citate religioase 
şi istorice, cari se află în colţul: ^re
ligios" şi „patriotic" al clasei. 

Colţul religios al clasei e compus 
din diferite tablouri religioase: Mai
ca Domnului, Isus Christos, icoane 
cu scene din viaţa sfinţilor, etc., apoi 
o mulţime de cărţi cu conţinut reli
gios şi moral, toate ilustrate; diferite 
dosare cu ilustrate religioase, pre
cum şi dosare cu citate şi maxime: 
morale şi religioase. Aceste citate 
copiii le citesc şi le memorizează, 
până când li se imprimă în sufletele 
lor. 

Iată câteva din aceste citate: 
„RUGĂCIUNEA COPIILOR 

ITALIENI". 
Bunule Dumnezeu, Creatorul nos

tru şi Domnul lumii, binecuvintea-
ză ziua noastră; 

Binecuvintează familiile noastre; 
Binecuvintează ostenelile şcolari

lor ; 
Condu la bucuria păcii şi a lucru

lui pe toţi Italienii; 
Condu la odihnă eternă pe toţi 

morţii noştri; 
Protejează pe Pontificele Roman: 
Protejează pe Rege şi Duce, cari 

onorează biserica Ta; 
Asculiă-ne rugăciunea şi ne mân.-

tueşte de cel rău". 
— „Unde este Dumnezeu? In cerr 

pe pământ, în toate locurile şi înt-
inima mea. 



— Unde este Patria teu 
— In toată Italia şi in inima mea". 
Afară de aceste citate, sunt scrise 

apoi pe bileţele de hârtie rugăciuni
le: Tatăl nostru, Credeul, etc. Pri
vind în ansamblu „colţul religios" al 
clasei, îţi face impresia unui altar 
micuţ, dintr'o biserică pompoasă. 

Despre „colţul patriei" voiu vorbi 
An capitolul „Educaţia patriotică în 
şcoalele din Italia". 

Pentru intuiţie, dna Montessori, 
n'are o metodă specială, lăsând acest 
obiect de învăţământ îa aprecierea 
propunătoarei. 

Pentru memorizare, asemenea 
sunt alcătuite dosare cu poezioare 
mici, pe cari copiii, după ce le citesc 
le memorizează, scriindu-le apoi pe 
caietele de compunere. 

La aritmetică, materialul didactic 
din şcoala primară este mult mai 
complicat decât cel din ,,casa dei 
bambini". 

Barele de lungime din „casa dei 
.bambini", fiind greu de mânuit, apoi 

neputându-se forma cu ele numere 
mai mari decât 100, dna Montessori 
a pregătit, pentru şcoala primară, un 
material didactic atractiv şi uşor de 
mânuit, pentru învăţarea cât mai 
concret a aritmeticii. 

Acest material, la clasa I, constă 
din nişte mărgele, de mărimea unor 
boabe de porumb, înşirate pe fire 
de sârmă, formând mai multe şire, 
delà 1—10. Fiecare şir este colorat 
cu coloare deosebită: cel din 10 
mărgele e roşu, cel din 9 e albastru, 

«cel cu 8 e alb, cu 7 galbene, etc., până 
la singura mărgea, care este neagră. 

Aceste şiruri cu mărgele sunt aşe
zate m cutii. Şirurile de 10 se pot 
prinde unul de altul. Copiii se amu
ză mult la compunerea numerilor 
cu aceste mărgele. Un şirag din 10 
fire alcătuite din 10 mărgele, for
mează un lănţişor de 100 mărgele, 
iar uri şirag din 10 fire alcătuite din 
100 mărgele, formează un lanţ lung 

de 1000 mărgele. Copilul scoate din 
cutie o singură mărgea, pe care şi-o 
pune pe masă. Lângă ea aşează lan
ţul de 10 mărgele; lângă acesta lan
ţul de 100 şi pe urmă lanţul de 1000, 
care este lung de vreo 7 m. şi care 
n'are loc pe masă, trebuind să-1 în
tindă jos. 

Tot cu aceste mărgele se formea
ză: pătratul şi cubul numerilor. Aşa 
este un lanţ din 2 mărgele, altul din 
4, 8, 16, 32 etc. Aceste şiruri apoi se 
suprapun unele peste altele, formând 
cuburi. 

Acest material didactic dă copii
lor posibilitatea de a-şi consolida 
cunoştiinţele asupra numerilor, ob
servând cum se formează, pe cale 
empirică: unităţile, zecile, sutele şi 
miile. Copilul vede apoi, în mod cu 
totul concret şi practic, suprafaţa 
pătratului, etc. De ex.: lângă un fir 
din 4 mărgele, aşează alte trei fire 
tot din 4 mărgele, pe cari apoi numă-
rându-le, vede că sunt 16, văzând 
astfel cu ochii cum 4x3=16. Fă
când mai multe exerciţii cu aceste 
mărgele, copiii sunt învăţaţi apoi să 
scrie diferite numere — rezultatele 
acestor exerciţii — la tablă şi pe 
caiete. 

Materialul didactic montessorian 
pentru învăţarea aritmeticii în şcoa
la primară, este întregit cu nişte ma
şini de socotit, asemănătoare cu ma-
şinele noastre ruseşti. 

Pe aceste maşini cari sunt micuţe, 
putând fi aşezate pe măsuţele copii
lor, sunt înşirate mai multe vergi de 
sârmă, pe fiecare aflându-se 10 măr
gele. Cele 3 şiruri delà început sunt 
egal depărtate unul de altul; pe ur
mă o distanţă mai mare şi alte 3 şi
ruri la aceeaşi distanţă. 

Mărgelele din şirul întâiu sunt co
lorate în verde şi reprezintă unită
ţile; cele din şirul al 2-lea colorate 
în albastru, reprezentând zecile iar 
cele din şirul 3-lea în roşu, repre
zintă sutele. Pe urmă se repetă: şirul 



al 4-lea, colorat iar în verde, ca şi şi
rul I, reprezentând unităţi de mii; al 
5-lea, în albastru: zeci de mii; al 
6-lea, roşu, sute de mii, repetându-se 
din 3 în 3 şire, până la miliarde. 

In dreptul fiecărui şir se află scris 
numărul ce reprezintă mărgelele: în 
şirul I Nr. 1 (unităţi), în şirul al II-
lea Nr. 10 (zeci), în cel de al III-lea 
Nr. 100 (sute), ş. a. m. d. 

Pentru clasa I sunt maşini numai 
cu 4 şiruri de mărgele (unităţi, zeci, 
«ute şi mii). 

învăţătoarea explicând delà înce
put ce reprezintă fiecare şir, copilul 
înţelege imediat aceasta simbolizare, 
făcând cu uşurinţă socoteli în cadrul 
celor 4 operaţiuni aritmetice. 

Are de adunat de ex. 175+34. îşi 
aşează maşina de socotit pe măsuţa 
lui şi începe lucrarea în modul ur
mător: Din şirul al 3-lea (roşu) ce 
reprezintă sutele, dă la o parte o 
mărgea; din şirul al 2-lea (albastru) 
ce reprezintă zecile, Hă la o parte 7 
mărgele iar din şirul întâiu (verde) 
5 mărgele, reprezentând unităţile. 

Lângă mărgelele din şirul întâiu 
adaugă 4 din acelaşi şir iar lângă 7 
din şirul al 2-lea, adaugă încă trei, 
numărând la urmă totalul. 

Scăderea se face tot la fel, com
punând întâi descăzutul şi scăzând 
pe scăzător. 

Pentru înmulţire în Şcoala prima
ră montessoriană se întrebuinţează 
o tablă pitagorică specială, care con
stă dintr'un carton cu 100 găurele 
mici, în cari să poată pătrunde câte 
o mărgică. Sus şi în dreptul fiecărui 
şir vertical de găuri, j u n t scrise nu-
merile până la 10, iar la stânga f-e 
poate pune, într'o deschizătură, un 
pervaz dintr'un cartonaş, pe care se 
afla scris numărul ce-1 avem de în
mulţit. 

Iată cum se face înmulţirea cu a-
ceastă tablă pitagorică. Avem de în
mulţit de ex. 6X9- Copilul aşează în 
deschizătura delà mărgineai tablei 

pitagorice numărul 6; deasupra n u 
mărului 1 orizontal, pune un jetom 
roşu, aşezând apoi 9 mărgele în gău
rile din coloana acestui număr. Mu
tând jetonul la Nr. 2, aşează în şir 
alte 9 mărgele ş. a. m. d., până la; 
sfârşit. 

împărţirea, care este socotită în 
şcoalele primare ca operaţiunea cea 
mai grea, în şcoalele montessoriane-
se face ajutorul tablei pitagorice,, 
foarte uşor. Avem de împărţit de ex^ 
32 cu 4. In deschizătura delà margi
nea tablei punem pervazul la Nr. 4; 
scoatem din cutie 32 mărgele şi le 
aşezăm în şirul întâi, până la patru;; 
apoi în şirul al 2-lea, al 3-lea, etc.. 
pânace n'avem nici o mărgea. Nu
mărăm apöi, de sus în jos, şi numă
rul care ni-1 dă, din prima coloană, 
este catul. Sunt apoi diferite îoi, pe 
cari copilul scrie rezultatele delà în
mulţirile şi împărţirile ce face. 

Pentru înmulţire, în şcoala prima-
care întîmpină greutăţi în ştiinţa a-
ritmeticii în şcoalele primare delà 
noi, în şcoala montessoriană se for
mează liber, delà sine. 

,,Scopul nostru, zice dna Montes
sori, nu este de a da copilului cunoş-
tiin'ţe asupra cubului şi pătratului, 
ci de a-i da numai intuiţia procedee-
lor prin care va calcula mai târzia 
suprafeţele şi volumele şi de a-i lăsa, 
mai ales, timpul necesar pentru a-şi 
forma si dezvolta ideile abstracte în 
libertate, prin propria lui experi
mentare şi observaţie, cu un mate
rial uşor de mânuit şi plăcut lui"1). 

Desenul, în clasa I,,se face liber, 
după imaginaţie, cum de altfel, se 
face în toate clasele primare mon-
tessorieme. 

La lucrul-manual, copiii sunt obiş
nuiţi a face diferite vase, delà cele 
mai simple până la cele mai compu
se, din argilă. Apoi diferite con
strucţii: case, poduri, etc. din pietrL*-
cele mici şi beţişoare. 

Cântul se face în acelaşi timp cu? 
J ) Izabela Sadoveanu: „Edacaţia Noua"» 
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«educaţia simţului muzical, în sala 
«pedală de muzică. 

CLASA II. 
Trecând din clasa I în clasa II 

anontessoriană, ai aceiaşi impresie 
plăcută. Clasa la fel mobilată cu: 
mesuţe, scăunaşe; pe păreţi tablouri, 
^desene, etc. Spiritul clasei acelaşi ca 
:şi în clasa I sau în „casa dei bam
bini". Copiii toţi la muncă, îţi fac 
impresia ca sunt nişte actori dibaci, 
adevăraţi artişti, cari nu greşesc nici 
odată în arta lor, jucând în modul 
cel mai original — învăţătoarea fiind 
publicul care priveşte şi se amuză 
de jocul lor. Şi deşi acest ,,teatru" 
se repetă zilnic, nu te plictiseşte, ci 
din contră îţi face o mare plăcere, 
-despărţindu-te cu regrete, la amiază, 
-de micii „artişti", cari te-au delectat 
prin munca lor. 

Şi la această clasă, progresul, în 
•ce priveşte învăţământul, este uimi
tor. 

învăţătoarea, o doamnă voinică, 
-îmbrăcată în negru — uniforma fas
cistă — fostă învăţătoare mai mulţi 
-ani la şcoala primară de stat şi tre
cută de 3 ani la secţia Montessori, 
îmi povestea: 

— „Eu eram cea mai mare adver
sară a metodei Montessori, şi acum 
sunt cea mai mare aderentă a aces
tei metode" — descrîindu-mi apoi, 

•cu un. orgoliu, ce caracterizează pe 
Italieni, mijloacele prin care a ajuns 
4a aceste rezultate impresionante 

Tot ce se învaţă în clasa II Mon
tessori, după programa analitică a 
-învăţământului primar delà noi, co
respunde materialului din clasa III , 
ha chiar şi clasei a IV la unele obiec
te. 

Cetirea se învaţă liber, ca şi în cla
sa I, cetindu-se bileţele cu care se 
îace lectura interpretată, diferite 
cărţi din biblioteca şcoalei, etc. In 
o r a obişnuită de lectură, copiii surit 
puşi să citească şi individual, diferi

te bucăţi din cărţile de cetire care se 
întrebuinţează în şcoala de stat, pre
cum şi compoziţiile ce le fac la com
punere. 

In ce priveşte gramatica, copiii cu
nosc deja, din cl. I, aproape toate 
substantivele, adjectivele, verbele, 
numeralele, articolele, etc. Materia
lul didactic este însă mai complicat 
decât în clasa I. Dosarele pentru 
gramatică, cuprind bileţele cu aproa
pe toate părţile de cuvinte, copiii 
putând compune părţi de discursuri 
mai mari decât în clasa I. Toate a-
ceste bileţele sunt colorate, fiecare 
coloare reprezentând o parte de cu
vânt deosebită. De ex. avem scris pe 
o bucată de hârtie, următoarea par
te de discurs: „Ah] cu ce scârbă te 
•uiţi la oamenii cari nu-şi iubesc 
ţara". ,,Ahl" fiind exclamare, este 
scrisă pe un bilet alb; verbele: „uiţi" 
şi „iubesc" pe carton roşu; substan
tivele: „oameni" şi „ţara" pe hârtie 
albastră ş. a. m. d. Copiii sunt de
prinşi astfel să cunoască toate părţi
le de cuvânt, după coloarea biletului. 

Diferite reguli ortografice, aseme
nea sunt scrise pe bileţele. 

Compunerea, o învaţă copiind di
ferite citate, proverbe, scrisori, etc. 
Fac apoi diferite compoziţii libere, 
despre tot ce observă la şcoală şi 
acasă. 

Ca şi la cl. I, după prima zi de 
asistenţă, am cetit pe caietul unui e-
lev de clasa II , următarea cmpoziţie: 

„Ieri a fost la noi, în clasă, un 
domn tânăr. Dupâce a vorbit cu 
d-na, s'a aşezat pe un scaun, lângă o 
măsuţă, a scos din taşcă o hârtie şi 
a început să scrie. Pe domnul acela 
l-am văzut şi în clasa I, mai multe 
zile şi odată, când a venit la noi ca 
d.na Directoare". 

Unii scriu atât de frumos, încât îţi 
fac impresia unor adevărate compo
ziţii literare. 

Dacă mai mulţi copii au făcut ace
eaşi greşală ortograîică, propunătoa. 



rea scoate la tablă pe unul dintre ei ; 

:şi-l pune să scrie cuvântul greşit. Ce
re apoi să i se aducă din dosar acest 
«uvânt, pe care copilul confruntân-
<du-l cu cel de pe tablă, observă ime

diat greşeala, corectându-se singur. 
Asemenea toţi copiii, fără nici o co
mandă, îşi verifică caietele de com
punere. 

P E T R E LENGHEL IZEANU 

C R O N I C A . 

CĂTRE CITITORI. — Am ţinut să 
«dăm o expunere mai largă despre bo
gatele lucrări ale celui de al doilea 
congres al învăţătoarelor delà şcoalele 
-de copii mici din România, ţinut la Cluj 
i n zilele de 2—6 Mai, pentru faptul că 
a fost un congres bine organizat, cu pro
blème foarte bine studiate şi pentru că 
revista noastră şi până acum a servit 
cu toată căldura problema învăţămân
tului delà şcoalele de copii mici. 

f EPISCOPUL GRIGORE COMŞA. — 
P r i n moartea prea timpurie a P. S. Epis
c o p Grigore al Aradului şi Banatului 
s'a pierdut o mare energie românească, 
u n adevărat păstor sufletesc şi un căr-
l u r a r de seamă, care îşi pusese toată 
priceperea în slujba educaţiei tineretu
lu i şi pentru apărarea, prin cuvânt şi 
scris, a credinţei strămoşeşti. 

Regretatul Episcop era un sincer şi de
votat sprijinitor al şcoalei primare. Ta
t ă l său fusese învăţător şi astfel de 
mic cunoştea toate necazurile şi toate 
bucuriile acestor umili slujitori ai cul
turii româneşti. 

In timpul păstoriei Sale a dat totdea
u n a dovadă că apreciază munca desfă
şurată de învăţători şi de câteori nu
m a i a putut, a luat parte cu tot sufletul 
S ă u la marele manifestaţiuni ale cor
pului didactic primar. 

Ca scriitor a închinat multe pagini 
problemelor de educaţie a tineretului 
{o carte a P. S. Sale a fost premiată de 
lAcademia Română), cât şi pentru educa
ţ ia pruncilor în spirit creştinesc. 

învăţătorii români printre care avea 
un număr mare de foşti camarazi în 

Seminarul Andreian din Sibiu, când îşi 

urma studiile teologice, îi vor păstra, 
întotdeauna o recunoscătoare amintire. 

Depunem şi noi, cei cari ostenim l a a-
ceastă revistă, o lacrimă fierbinte pe 
mormântul proaspăt al marelui român 
şi ierarh, care ne-a onorat cu colabora-
rea Sa preţioasă. C. I. 

ZIUA COPILULUI: M..S. Regina Mă
ria a lansat şi în anul acesta, ca şi în 
trecut, un călduros apel către societatea 
românească cu prilejul zilei copilului. 
II reproducem şi noi cu îndemnul către 
cititorii noştri de a contribui câ t m a i 
mult prin activitatea lor, ca să creieze 
o vieaţă plăcută copiilor. 

Iată gândurile M. S. Regina Maria în
chinate copilului: 

Sărbătorim pe copii noştri şi copilă
ria lor. Cu dragostea cea mai c u r a t ă 
să ne apropiem acum şi totdeauna de 
sufletele lor nevinovate şi să-i iubim şi 
să-i păstrăm sănătoşi la trup şi suflat, 
căci ei sunt nădejdea şi mândria nea
mului. Pentru a-i bucura şi a-i feri de 
toată vătămarea, trupească şi sufleteas
că, să nu precupeţim nici o silinţă ş i 
nici o jertfă. Din mult puţinul vostru, 
ajutaţi opera de protecţie a copilărieL 
Adăugaţi la gândul cel curat fapta cea 
bună, căci în copii neamului, neamul 
însuşi trăeşte. 

ZIUA L A P T E L U I : In luna Mai se săr 
bătoreşte de câţiva ani ziua laptelui. 

Beţi mai mult lapte,, este deviza pro
pagată de Oficiul Naţional al Laptelui. 
Prin consumarea unei cantităţi cât m a i 
lüare de lapte, prin transformarea lui 
în derivate, prin industrializarea l u L s » 
va putea creia mijloacele de venit ţ a r ă -



uimii care locuieşte în apropierea mure
lor centre urbane, consumatoare de 
lapte. 

Ziua laptelui pentru şcoala primară 
tpebue să fie un prilej de meditare şi un 
bilanţ pentru ceea ce s'a putut face prin 
ajutorarea copiilor săraci de către asis
tenţa şcolară. De câţiva ani în foarte 
multe scoale orăşăneşti s'a introdus bu
nul obiceiu,, ca elevilor săraci să li se 
iservească în pauza delà ora 10 câte un 
pahar cu lapte şi o bucată de pâine. 
Pofta cu care înghiţeau ei această hra
n ă folositoare creşterii lor, a trezit gus
tul pentru lapte şi la camarazii lor cu 
părinţi înstăriţi, cari din diferite cauze 
nu consumau lapte. 

învăţătorii vor putea face foarte mult, 
cu puţină bunăvoinţă, ajutând pe copiii 
sărac i prin comitetul şcolar, prin ope
r a de asistenţă şcolară ca, consumarea 
laptelui să nu fie numai un deziderat, 
c i o realitate. 

Desigur,, că numai laptele curat şi 
igienic tratat poate fi folositor copiilor. 
De aici nevoia unui control mai atent 
al lăptarilor cari furnizează laptele, mai 
ales în oraşe. 

Societăţile de binefacere, mai ales cele 
femeieşti, a r putea avea un succes fru
mos dacă, indiferent de scopul ue care-1 
urmăresc, s'ar ocupa şi de hrana copii
lor săraci delà şcsalele primare delà pe
riferiile oraşelor. Acţiunea lor ar fi o 
adevărată operă de întărire a fragede
lor mlădiţe ale neamului nostru, cari 
dki cauza, unei alimentaţii substanţiale 
suferă foarte mult. 

Sub raport economic învăţătorii ar pu
tea porni o acţiune de a închega pe ţă
ranii , cari se ocupă cu desfacerea lap
telui, în cooperative cari ar înlesni foar
te mult desfacerea laptelui, tratarea lui 
igienică şi obţinerea unui preţ conve
nabil. 

ÎNCHEIEREA ANULUI ŞCOLAR LA 
ŞCOALELE PRIMARE. — Cursurile 

şcoalelor primare vor înceta în ziua de 
10 Iunie. 

Intre 1—10 Iunie se va face repeţirea 
materiilor predate şi sintetizarea lor. 
Delà 10—12 se vor face pregătirile de 
fine de an, iar delà 13—16 Iunie, în ore
le de dimineaţă, se va face examinarea 
elevilor în asistenţa părinţilor. 

Această examinare nu va conta la si
tuaţia elevilor, ci va fi numai un prilej 
de manifestare şcolară şi de stabilire a 
legăturilor între şcoală şi părinţi. 

L a şcoalele cu învăţământ supra pri
m a r se va da o deosebită importanţă 
examinării elevilor din clasele a V-a ş? 
a Vl-a. 

Delà 17 Iunie va începe examenul ele
vilor de clasa a Vll-a pentru absolvirea 
cursului primar. Acest examen se va 
ţine pe centre sub preşedinţia unui or
gan de control şcolar, sau a unui învă
ţător delegat de revizorát. 

Pe lângă examinarea teoretică, elevii 
clasei a Vll-a vor fi supuşi unui exa
men practic (lucrări în grădina şcoalei, 
In ateliere etc). 

Serbarea de fine an se va ţine la 23-
Iunie. 

f FELICIA ANASTASIU. — A murit 
la Bucureşti d-na Felicia Anastasiu, u n a 
dintre cele mai bune institutoare din 
Capitală. 

Colegii şi societatea apreciau pe Feli
cia Anastasiu pentru temeinica sa cul
t u r ă pedagogică şi pentru îndemânarea 
scrisului, graţie căreia a văzut lumina 
tiparului delicata scriere „Mama şi su
fletul copilului". Copiii au iubit-o pe F e 
licia Anastasiu pentru inima sa bună 
şi pentru munca din şcoală, devotată 
până la sacrificiu. De aceea, aşezarea 
sa în cele veşnice, a adus în preajma 
mormântului o lume imensă. 

Ca unii ce-am cunoscut şi apreciat cu 
un sentiment de admiraţie pe această 
nobilă educatoare, aducem cel mai pios 
omagiu memoriei Feliciei Anastasiu. 




